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La argumentacion consistente esta definida en términos de proposiciones cuya validez se
establece de forma razonada. De esta manera, la argumentacion es esencial porque,
ademas de plantear la aceptabilidad de ciertas proposiciones que constituyen la postura a
defender, se erige como un mecanismo para obtener conocimiento superando las
subjetividades. Por ello, es importante reconocer en qué casos las apreciaciones subjetivas
constituyen falsos argumentos o falacias que oscurecen la discusion.

LAS FALACIAS

Las falacias son razonamientos que carecen de validez. La relacion entre la premisa y la
conclusion es subjetiva o psicologica. Por consiguiente, estas pueden resultar enganosas y
confundir al publico poco entrenado en el campo de la argumentacion, el cual puede asumir
la plausibilidad de estas. A continuacion, se presentaran algunas de las falacias mas
recurrentes a fin de que el alumno pueda detectarlas y rebatirlas oportunamente.

Argumento ad hominem

Este tipo de falacia consiste en impugnar a la persona en lugar del argumento. De esta forma,
la persona es cuestionada y podria resultar confuso que, los cuestionamientos a esta
invaliden sus ideas.

Falacla del

Argumento ad hominem
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Falacias logicas explicadas graficamente para tus redes sociales.
http://falacias.escepticos.es/index.php/argumento-ad-hominem/
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Argumento ad baculum

Esta falacia se define como la apelacion a la violencia o la fuerza. Se aplica al interlocutor
una amenaza a fin de persuadirlo acerca de la validez de una idea.

Sin duda elige vd. Libremente,
la mejor opcion.., le recuverdo,

Falacia del

Argumento
ad baculum

Falacias légicas explicadas graficamente para tus redes sociales.
http://falacias.escepticos.es/index.php/argumento-ad-baculum/

Argumento ad ignorantiam

También conocida como apelacion a la ignorancia. Mediante esta falacia se recurre a asumir
la validez de una idea debido a que no se ha demostrado su invalidez o falsedad.

Falacia del

Argumento ad ignorantiam

£l 5ol hoeco

Y Como no puedes

probar lo Confrario,
es Verdad

falacias.escepticos.es

Falacias I6gicas explicadas graficamente para tus redes sociales.
http://falacias.escepticos.es/index.php/argumento-ad-ignorantiam/
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Argumento ad verecundiam

Si bien es cierto, los trabajos de investigacion recurren a estudios previos para la
consecucion de consistencia interna y, en consecuencia, se recurre a expertos en temas
especificos, no siempre la apelacion a la autoridad es apropiada. Es particularmente
cuestionable recurrir a la autoridad en los siguientes casos:

a) La persona usada como autoridad es experta en temas diferentes. Por ejemplo,
usar a un experto en economia para sustentar una propuesta vinculada con la fisica
resulta incongruente y facilimente rebatible.

b) Se hace uso de una opinion emitida por una autoridad sin que esta haya sido
formalizada en un trabajo académico concreto.

como nobel de liferafura
recomiendo el Vino finfo
para combatir la caspa

Falacia del

Argumento
ad verecundiam

falacias.escepticos.es

Falacias légicas explicadas graficamente para tus redes sociales.
http://falacias.escepticos.es/index.php/argumento-ad-verecundiam/

Argumento ex populo

Este falso argumento consiste en asumir la validez de una idea dada la aceptacion
generalizada de esta. Es decir, se valida una propuesta debido a que se asume la falsa idea
de que todos la respaldan.

Falacia del
Argumento ex populo -
v pop \Redonda?!

falacias.escepticos.es

Todo e| mundo
sabe que
es plana

Falacias logicas explicadas graficamente para tus redes sociales.
http://falacias.escepticos.es/index.php/argumento-ad-populum/
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Argumento ad nauseam

Se recurre a la reiteracion constante de una idea a fin de validarla. Esta falacia se puede
resumir en el dicho de autoria desconocida «Miente, miente que algo queda», atribuido a
Joseph Goebbels, ministro de Propaganda del Tercer Reich (aunque también consideran
que fue Lenin), pero que es rastreable desde el siglo | d. C.

Falacia del

Argumento
ad nauseam

falacias.escepticos.es

Falacias logicas explicadas graficamente para tus redes sociales.
http://falacias.escepticos.es/index.php/argumento-ad-nauseam/

Argumento ad antiquitatem

Esta falacia implica la apelacion a la tradicion o la antigiedad de una idea a fin de ser
validada. Muchas intuiciones difundidas en el imaginario popular estan fuertemente
arraigadas, de manera que es usual apelar a la validez de estas precisando que han sido
sostenidas de antiguo.

Argu _m’gr:;‘tdg
ad antiquitatem

falacias.escepticos.es

\Respeto, por £avor!
Se {rata de una

cosfumbre muy antigua

Falacias Iégicas explicadas gréficamente para tus redes sociales.
http://falacias.escepticos.es/index.php/argumento-ad-antiquitatem/
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Argumento hoc ergo propter hoc

Este argumento falso se traduce como «después de algo, por tanto, a consecuencia de ese
algo». Consiste en establecer una falsa relacion de causa-efecto entre dos hechos que
ocurren de manera secuencial. Asi, muchas supersticiones se fundan en esta falacia, de
manera que, por ejemplo, si alguien usa un amuleto antes de realizar una apuesta y
posteriormente gana la apuesta, le atribuye al amuleto la condiciéon que originé la buena
nueva.

clare que no hay ~ Porque puse
tigres mi amvleto antifigres

Falacia

Post hoc ergo
propter hoc

falacias.escepticos.es

Falacias logicas explicadas graficamente para tus redes sociales.
http:/falacias.escepticos.es/index.php/post-hoc-ergo-propter-hoc/

Peticion de principio
Esta falacia supone la demostracion de una proposicion mediante la inclusion de esta en las

premisas. Un ejemplo seria el siguiente: todo lo material ha sido creado; Dios es creador, en
consecuencia, Dios creé todo lo que es material.

Falacia de la

Peticion de principio
\Mi libro
dice |a verdad,
Jo pone aqui!

falacias.escepticos.es

Falacias logicas explicadas graficamente para tus redes sociales.
http:/falacias.escepticos.es/index.php/peticion-de-principio/
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ACTIVIDADES SOBRE FALACIAS
TEXTO 1
It is inferred that the debate between both characters is focused on

A) the choice of the best prime minister who should guide the UK.
B) who is the best candidate to solve a certain economic problem.
C) who is the best person to be the president of the United States.
D) proposing the best proposals for an eventual government.

E) discovering which government promise is impossible to fulfill.

Solution:

Both characters specifically discuss how to balance the budget.
Answer: B

The fallacious reasoning proposed by the sinister owl is characterized by

A) not refuting the budget proposal. B) discovering the lie about the budget.
C) appealing to the fear of the voters. D) refuting the president's arguments.
E) showing who is the best congressman.

Solution:

In the debate, the female candidate proposes a way to balance the budget. Instead, the
sinister owl does not refute that proposal, but focuses on the inexperience of the
candidate.

Answer: A
The grim owl appeals to a fallacy called
A) ad baculum. B) ex populo. C) ad hominem.
D) ad verecundiam. E) ad ignorantiam.
Solution:
This fallacy is an attack on the person, but not on the argument.
Answer: C

TEXTO 2

La evolucion se refiere al proceso por el cual los organismos vivos cambian con el tiempo.
La evolucion de las especies es un hecho verdadero. Muchos cientificos asi lo afirman.
Particularmente, el eminente cientifico Charles Darwin. Por lo tanto, la evolucion es una
verdad, porque Darwin asi lo postulo.

1.

En el breve texto, se alude principalmente

A) los postulados cientificos del gran Darwin.
B) a la capacidad analitica de Charles Darwin.
C) al cambio que experimentan los cuerpos.
D) a la evolucién como un hecho verdadero.
E) al prestigio de los cientificos como Darwin.
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Solucion:
El texto gira en torno a la evolucion. El autor se refiere especificamente a que este
hecho es verdadero.

Rpta.: D

Este razonamiento resulta falaz porque

A) se ha demostrado que Darwin estaba sumamente equivocado.
B) ningun cientifico llega a ser depositario de la verdad absoluta.
C) el autor se deja llevar por el respeto que siente hacia la ciencia.
D) Darwin dio varias pruebas sobre la evolucion de las especies.
E) la evolucién es una verdad al margen del postulado de Darwin.

Solucion:
En efecto, la evolucion de las especies es una realidad. Apelar a la figura y prestigio de
Darwin para llegar a tal conclusion es un error.

Rpta.: E
El principal problema de esta falacia es que
A) no se aportan pruebas acerca de la veracidad de la conclusion.
B) solamente basa su opinion en otra opinion que puede ser falsa.
C) es un razonamiento ilégico, pues transgrede todas las premisas.
D) se ha podido demostrar que la evolucion no es un hecho real.
E) es una forma de apoyar que el hombre es descendiente del mono.
Solucion:
La unica prueba que se propone en este caso es lo dicho por Darwin.
Rpta.: A
Esta falacia se denomina
A) ad antiquitatem. B) ad baculum. C) ad verecundiam.
D) ad ignorantiam. E) peticion de principio.
Solucion:
En este caso, se apela al prestigio de Darwin, y nada mas.
Rpta.: C

TEXTO 3

La tasa de contagios de covid-19 ha aumentado, por lo tanto, se tiene que volver a utilizar
las mascarillas para frenar ese incremento. Al respecto, el Gobierno ha facultado a la Policia
a imponer una sancion economica de cien soles a quien no se encuentre utilizando la
mascarilla. En consecuencia, si quiere evitar la multa, utilice la mascarilla.

1.

Se infiere que uno de los fundamentos de este razonamiento es

A) el perjuicio que podria representar una sancion.

B) una crisis de salud que experimentan los peruanos.

C) la capacidad de los policias para imponer multas.

D) una alarmante capacidad de reproduccién bacteriana.
E) el ejercicio de poder que a la Policia se le ha delegado.
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Solucion:
Si la Policia no pudiera ejercer el poder que el Gobierno le ha delegado, la aplicacién
de esta multa seria un saludo a la bandera.

Rpta.: E

La conclusion de este razonamiento es falaz porque

A) se crea el miedo a la multa, pero no a la infeccién.
B) la supuesta infeccion de covid-19 es una mentira.
C) la Policia no tiene la capacidad de imponer multas.
D) el Gobierno deberia contratar personas para multar.
E) el Estado quiere obtener dinero con las sanciones.

Solucion:
En efecto, lejos de concluir que el uso de las mascarillas seria una forma de aminorar
los contagios de covid-19, se crea el temor hacia la sancién econdémica.

Rpta.: A
En este razonamiento se incurrié en una falacia llamada
A) ad nauseam. B) ad hominem. C) ad baculum.
D) ad ignorantiam. E) ex populo.
Solucion:
Se trata de una apelacién al miedo.
Rpta.: C

TEXTO 4

Segun Senamhi, estos dias se caracterizaran por que el viento soplara muy fuerte de sur a
norte. Asi, pues, hay que alistar la mochila de emergencia, porque, cuando hay vientos
fortisimos, hay temblor o terremoto.

1s

El razonamiento expuesto en el texto se basa en

A) que los vientos fuertes penetran la corteza terrestre y provocan sismos.
B) una sucesion de hechos que no necesariamente implican causalidad.
C) una légica inductiva, porque se basa en una serie de casos anteriores.
D) un pensamiento deductivo, porque parte de lo general a lo especifico.
E) un conocimiento intuitivo marcado por la prevencion ante el desastre.

Solucion:

Que haya vientos fuertes no necesariamente seran causa de un movimiento sismico.
Rpta.: B

Esta falacia se clasifica como

A) ad ignorantiam. B) hoc ergo propter hoc. C) ad nauseam.

D) peticion de principio. E) ad antiquitatem.
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Solucion:
Esta falacia consiste en establecer una falsa relacion de causa-efecto entre dos hechos
que ocurren de manera secuencial.

Rpta.: B

TEXTO 5

Se tiene que cobrar un impuesto a la riqueza, porque el pueblo, la mayoria, asi lo exige.
Debemos intervenir los medios de comunicacion que solo mienten, porque la mayor parte
del pueblo asi lo demanda. Me encargaré de que los alcaldes ejecuten obras y rindan
cuentas de las mismas porque asi lo piden las mayorias, nuestro pueblo. Los contratos
tienen que ser mas justos, ya que asi lo reclama el pueblo. Nuestro pueblo nos exhorta a
cambiar la Constitucion del 93 porque es la madre del cordero. Si llego a la presidencia,
cumpliré con todos los reclamos, jporque el pueblo asi lo demanda! Por lo tanto, démosle al
pueblo lo que el pueblo quiere.

1. Este razonamiento presenta dos problemas, a saber:

A) el riesgo de un gobierno de izquierda y la consecuente crisis.

B) que el pueblo puede errar y el riesgo de un presidente populista.
C) el miedo a los ricos y la amenaza de cambiar la Constitucion.

D) una alusién constante al pueblo y una apelacion a la mayoria.
E) unas promesas claramente populistas y medidas demagogicas.

Solucion:
Se alude recurrentemente al pueblo como argumento. Ademas, se apela a proceder de
determinada con el argumento de que el pueblo que lo elige, la mayoria, asi lo quiere.

Rpta.: D
2. Las falacias implicadas se denominan

A) ad nauseamy ad baculum. B) ad nauseamy ex populo.
C) ad ignorantiamy ad nauseam. D) ad baculumy ex populo.
E) ad antiquitatemy ex populo.

Solucion:
La falacia ad nauseam consiste en la alusion reiterativa de lo que el pueblo exige. La
falacia ex populo consiste en proceder como la mayoria del pueblo asi lo requiere, sin
ofrecer mas argumentos al respecto.

Rpta.: B

TEXTO 6

La tauromaquia es una actividad cultural que data del siglo XVI en México. Al ser expresion
de la cultura popular de nuestro pais, es parte inalienable de la identidad de nuestro pueblo.
Su existencia permite, ademas, la conservacion de patrimonios culturales de las localidades
en donde se practican.
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La tauromaquia en México existe desde hace mas de 500 anos, llego a este territorio

igual que la religion y el idioma. El primer festejo taurino en México se realizé en 1526. La
Tauromaquia en México es mas antigua que la Virgen de Guadalupe. Para que nuestro pais
siga siendo el crisol multicultural que se ha caracterizado desde siempre, se debe garantizar
la existencia de todas las manifestaciones culturales que le dan esencia, las cuales incluyen
de manera indiscutible a la fiesta de los toros. A pesar del creciente rechazo que expresan
ciertos grupos, debemos garantizar que esta practica cultural se tenga que mantener en el
tiempo.

!

El tema central del texto es

A) el origen de la tauromaquia en suelo americano.
B) el primer festejo taurino en territorio mexicano.
C) la antigliedad de la tauromaquia en América.

D) la conservacion de la tauromaquia en México.
E) la legalizacion de la tauromaquia en México.

Solucioén:
Todo el texto esta centrado en la antigiedad de la tauromaquia en México, razon por
la que se debe conservar como una manifestacion artistica de larga data.

Rpta.: D

Podemos colegir de las postrimerias del texto que las condiciones antiguas que
permitieron esta practica

A) se mantienen invariable desde que se expresaron desde el siglo XVI hasta nuestros
tiempos.

B) ya no se corresponden con las condiciones actuales por el creciente rechazo que
experimenta.

C) estaban en total consonancia con la cosmovision que los espanoles del virreinato
ostentaban.

D) ya no se corresponden con los ultimos avances cientificos sobre la cognicion de
los animales.

E) chocan con los derechos de los animales que han sabido ganar luego de varias
luchas.

Solucion:
En la antigliedad, la tauromaquia era aceptada. Esas condiciones, segin expresa el autor,
han cambiado, por ello, se registra un creciente rechazo a esta practica.

Rpta.: B
Esta falacia se denomina
A) ad nauseam. B) ex populo. C) ad antiquitatem.
D) ad baculum. E) ad ignorantiam.
Solucién:

Es una falacia que apela a la antigliedad de la tauromaquia, motivo por el que se debe
mantener su practica.
Rpta.: C
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SECCION B
TEXTO 1

¢ Cuando se formaron los anillos de Saturno? Algunos cientificos creen que los anillos
nacieron junto con el planeta hace 4500 millones de anos. Otros, que los anillos tuvieron
una formacion reciente, esto segun el nuevo analisis realizado sobre los datos aportados por
la sonda Cassini de la NASA. Los cientificos pueden afirmar que hubo un momento en que
el majestuoso gigante de gas existio sin su distintivo halo. Lo mas sorprendente de todo es
que los nuevos hallazgos indican que los anillos de Saturno se formaron entre hace tan solo
10 y 100 millones de anos, lo que situa el momento aproximadamente en la fecha en que los
dinosaurios poblaron la Tierra. Las conclusiones de la investigacion se recogen en el articulo
titulado Measurement and implications of Saturn’s gravity field and ring mass y publicado en
la revista especializada Science.

«En algun momento, Saturno capturé a una antigua luna, luego la intensa gravedad
lo arrastré hacia su orbita y lo redujo gradualmente a escombros», dijo Luciano less,
investigador de la Universidad de Roma de La Sapienza. La sonda Cassini tuvo que
adentrarse a traves del hueco de 2000 km que separa Saturno de su anillo mas cercano para
que fuera posible obtener datos que demostraron la composicion de los anillos en un 99%
hielo y el 1% de particulas microscépicas de silicato.

Rodriguez, H. (02 de septiembre del 2022). Saturno no siempre tuvo anillos. National Geographic.
https://www.nationalgeographic.com.es/ciencia/saturno-no-siempre-tuvo-anillos_13827 (Texto editado).

1. El tema central del texto mixto es

A) el reciente hallazgo de los anillos de un planeta.

B) el origen de los anillos de Saturno y sus nombres.

C) la causa de la formacion de los anillos en Saturno.

D) el planeta Saturno y el satélite Cassini de la NASA.

E) la evidencia de la creacion de los halos en un planeta.

Solucion:
El autor sefala como fue la formacion de los anillos del planeta Saturno y, en laimagen,
que nombres reciben cada una de ellas.

Rpta.: B

2. Elanténimo contextual del término NACIERON significa

A) crecieron. B) desgastaron. C) murieron.
D) deformaron. E) destruyeron.
Solucion:

La palabra en el texto hace referencia a la formacién de los anillos de Saturno. Por ello,
el significado opuesto de dicho término es destruccion.
Rpta.: E
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3.

Es compatible con la imagen afirmar que el anillo

A) G es la mas sustancial por ser estudiada recientemente.
B) C es el tercero y B el segundo mas préximo a Saturno.
C) D fue el primero en ser reconocido por los cientificos.

D) B tiene un mayor espesor que los anillos A, C, Dy F.

E) A se localiza al lado interior de la division de Cassini.

Solucion:
En la imagen se aprecia a los anillos A, B, C, D, F Y G y dos divisiones, una de ellas
es Cassini, donde en anillo A se ubica al exterior de aquel. El anillo C se ubica en el
segundo lugar y el anillo B, en el tercero. Por ultimo, se evidencia que en anillo B es el
mas grande que todos.

Rpta.: D

Sobre la luna que Saturno arrastré a su orbita se deduce que

A) el tamafo que tenia era mas grande que otros planetas.

B) el hielo que poseia fue desapareciendo inesperadamente.
C) los trozos que salieron despedidos cayeron a la superficie.
D) la mayor parte de su estructura estaba compuesta de hielo.
E) al colisionar con el planeta comenzo una catastrofe espacial.

Solucion:

El texto asevera que los pedazos que orbitan en los anillos de Saturno son 99% hielo.
Esto a consecuencia de que la gravedad de ese planeta atrajo a una luna antigua y que
de ahi se formé los anillos. Por lo tanto, la luna estaba, mayormente, formado con hielo.

Rpta.: D
Si la sonda Cassini nunca se hubiera introducido entre Saturno y el anillo D, entonces

A) jamas existiria las respuestas que se conocen sobre los nombres y las divisiones.
B) buscaria otras entradas para introducirse y determinar el nacimiento de los halos.
C) jamas habria obtenido evidencia sobre los componentes que formaron los anillos.
D) aumentaria la posibilidad de que el satélite regrese a la Tierra con poca informacion.
E) flotaria eternamente en el espacio hasta que la NASA disponga finiquitar la mision.

Solucion:
El autor senala que el instrumento artificial Sonda se introdujo a un espacio entre el
planeta Saturno y el anillo D para conseguir evidencias que finalmente revelaron que
los anillos estaban compuestos, en casi su totalidad, de hielo.

Rpta.: C
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TEXTO 2
TEXTO A

El proyecto de Ley de Cine (Ley de Promocion de la actividad Cinematografica y el
Audiovisual Peruano) presenta, entre las principales fortalezas, el aumento del presupuesto
del Estado al cine nacional (a casi 25 millones de soles anuales) y deduccién tributaria a
empresas por realizar donaciones a proyectos del sector cultura. El cineasta Joel Calero,
nos recuerda que el cine permite que se revalorice nuestra cultura. «Es necesario que la
ciudadania tome conciencia de ese proyecto, ya que gracias al financiamiento del Estado se
pudo realizar peliculas que concursaran en Cannes (festival francés) como “Cancién sin
nombre”. Pronto se estrenara “Retablo”, pelicula en quechua; el afio pasado se estreno
“‘Wifaypacha”, pelicula en aimara. Todos ellos apoyados también, por empresas que
consiguen beneficiarse tributariamente ante el alto pago que ejecutan», senalo.

De la misma manera, Omar Forero, director de cine, reconoce que el proyecto ayudara
a la produccion cinematografica en lenguas nativas como el quechua y aimara. «Y no
solamente en lenguas andinas. Existen proyectos que estan a punto de realizarse en Shipibo
y ashaninka, producciones de gran diversidad cultural. Sin dejar de lado las peliculas que se
realizan en diferentes partes del Peru y que tendran taquilla al exhibirse en las pantallas
grandes», comento.

Barreto, R. (22 de junio del 2019). Los pros del proyecto de Ley de Cine. La Republica.
https://larepublica.pe/politica/1468865-ley-cine-ventajas-contras-proyecto-busca-promover-actividad-
cinematografica-audiovisual-peru/ (Texto editado).

TEXTO B

El proyecto de Ley de Cine busca establecer la permanencia de las peliculas peruanas,
minimamente, una semana en las salas de cine si no llegan a un gran numero determinado
de espectadores, y que las peliculas que incurran en apologia al terrorismo no podran
participar de concursos publicos. Ante esto, directores de la industria cinematografica
mostraron su rechazo al proyecto de ley. Jonathan Relayze, director de “Rosa Chumbe”,
considera que este proyecto se hizo en las sombras, sin la consulta a los gremios peruanos
dedicados al cine y que la pregunta mas importante es ¢ quién regulara si una pelicula hace
0 no apologia al terrorismo? «Para mi es claro el intento de censura. Si revisas las leyes de
cine en otros paises, nunca se menciona la tematica de las peliculas. Ese es un nivel de
represion que verias en una dictadura», expreso.

Para Oscar Catacora, director de "Winaypacha", el proyecto busca limitar la libertad
creativa de las obras artisticas. Asimismo, marca distancia en que las cintas que aborden
temas de terrorismo hagan apologia. «Conozco a familias que vivieron en carne propia los
momentos mas peligrosos del terrorismo y para ellos es importante realizar peliculas que
narren parte de la historia del pais. Eso no quiere decir que uno aborde el terrorismo
haciendo apologia, simplemente es una manifestacion y una forma de retratar la realidad del
terrorismo a través de la cinematografia y darla a conocer para que esto no se vuelva a
repetir», declaro.

Reyna, R. (12 de junio del 2018). Cineastas expresan su preocupacion por proyecto de Ley de Cine. RPP
Noticias. https://rpp.pe/cine/peru/cineastas-expresan-su-preocupacion-por-proyecto-de-ley-de-cine-
fujimorista-noticia-11286197ref=rpp (Texto editado).

Semana N°* 14 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 13



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

i 5

El tema central de la discusion gira en torno a

A) las ventajas y desventajas de la Ley de Cine peruano.
B) la aprobacién del proyecto cinematografico en el Peru.
C) los beneficios culturales en la produccion de peliculas.
D) los cineastas y el proyecto de Ley de Cine en el Perd.
E) la pertinencia del proyecto de Ley de Cine en el Peru.

Solucion:
El texto A senala que el proyecto de Ley de Cine es beneficio para realizar peliculas
cinematograficas; por el contrario, el texto B asevera que dicha ley es perjudicial por
restringir filmar una determinada tematica.

Rpta.: E

La frase EN CARNE PROPIA connota

A) prevencion. B) miedo. C) tristeza.
D) ansiedad. E) rencor.
Solucion:

En el texto B la frase expresa, semanticamente, el temor que experimentaron
directamente las victimas ante el peligro del terrorismo.
Rpta.: B

A partir del texto A, es incompatible aseverar que las producciones cinematograficas
habladas vernaculamente

A) realizan filmes tanto en lengua quechua como aimara.
B) muestran un gran interés por la cultura y la linguistica.
C) soslayan en realizar peliculas en lenguas amazoénicas.
D) producen peliculas integramente en quechua y aimara.
E) proponen filmaciones en lenguas shipibas y ashanincas.

Solucion:
El texto A afirma que existen proyectos cinematograficos, complemente, realizados en
lenguas selvaticas 0 amazonicas.

Rpta.: C

Se colige del texto A que las empresas que apoyan a las realizaciones de peliculas,

A) el Congreso facilitara los pasos para la constitucion en el registro mercantil.
B) el publico consumira el producto empresarial gracias al marketing realizado.
C) el Estado recortara el pago de los impuestos que le corresponderia efectuar.
D) el cine lograra convertirse en una industria y competiria a nivel internacional.
E) el Gobierno dara un reconocimiento cultural a los duefos por su gran aporte.

Solucioén:
El autor del texto A asevera que las empresas que aporten o ayuden a realizar filmes
se veran beneficiados por la ley, es decir, que el Estado reducira los pagos por
impuestos que le concierne a estas empresas.

Rpta.: C
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5. Si un cineasta decide realizar un filme y al proyectarlo en las salas de cine carece de
espectadores, probablemente la pelicula

A) podria haber sido apreciado solo por los familiares del director.
B) resultaria un fracaso cultural para el cine nacional y extranjero.
C) enalteceria a los terroristas que causaron dano a todo el Peru.
D) seria retirada de la cartelera al cumplir siete dias de su estreno.
E) mostraria la humillacion que sufrieron las victimas del terrorismo.

Solucién:
El texto B senala que el proyecto de Ley de Cine debe tener gran numero de
espectadores para que la proyeccion de las peliculas se quede en las salas de cine. Si
esto no sucede, o0 sea, si careciera de publico, esa pelicula seria remplazada por otra
al llegar al tiempo fijada por dicha ley.

Rpta.: D

TEXTO 3

La concentracién es un proceso psiquico que se realiza por medio del razonamiento.
Consiste en centrar voluntariamente toda la atencion de la mente sobre un objetivo, objeto o
actividad que se esta realizando o pensando en realizar en ese momento, dejando de lado
toda serie de hechos que puedan interferir en la atencion. Sin embargo, existen factores
que alteran la concentracion como el agotamiento fisico, que generalmente es producido por
exceso de trabajo o por no descansar adecuadamente o no llevar una buena alimentacion.
También, cuando permanecen mucho tiempo en una sola actividad, sin realizar actividades
placenteras, suele causar distracciones. Asimismo, lo es el cansancio intelectual, el
ambiente poco adecuado y los problemas personales. Para poder concentrarte no basta solo
con poner atencién, también debes movilizar gran parte de los recursos cognitivos:
clasificacion, comparacion, relacion, asociacion, percepcion, memoria y pensamiento.

La concentracion hay que trabajarla. Esto se le llama entrenamiento cognitivo y, existen
técnicas para conseguirlo. Por ejemplo, aprender a tolerar el aburrimiento y a no buscar
siempre recompensas inmediatas, ya que es importante que las personas vayan
predispuestas a intentarlo mas de una vez, para que salgan de dicha actividad aburrida. Esto
lo mantendra en la realidad y preparara a la mente para lograr una mayor concentracion.
Otra técnica seria practicar mindfulness (ejercicios mentales cuyo objetivo es fijar la atencién
en el momento presente). Un estudio de la Universidad de lllinois demostré que practicarlo
unos 20 minutos al dia puede mejorar la funcion cerebral. Los cientificos descubrieron que
los practicantes de este ejercicio tenian mas capacidad de concentracion, procesaban la
informacion mas rapidamente y con mayor precision. También, conseguian aprender,
mantener y actualizar la informacion que se les aportaba en menor tiempo. Finalmente,
practicar deporte e ingerir alimentos favoreceran el desarrollo del cerebro y, con ello, la
concentracion.

Catalufia, D. (05 de octubre del 2022). Concentracién: La capacidad de mantener la atencion.
https://www.iepp.es/concentracion/#:~:text=La%20concentraci%C3%B3n%20es%20un%20proceso,que%20p
uedan%20interferir’%20en%20tu. (Texto editado).
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1i

La idea principal del texto se enfoca en

A) los diferentes procesos mentales para lograr una gran concentracion.

B) los métodos para alcanzar la concentracion propuestos por cientificos.
C) las estrategias que ayudan a corregir los problemas de concentracion.
D) las causas que afectan la concentracion y los métodos para mejorarlo.
E) los motivos de la pérdida de concentracion y las secuelas irreparables.

Solucion:
El texto se centra en dar a conocer las diferentes causas que perjudica la concentracion
y las técnicas que existen para reponer ese estado mental.

Rpta.: D

El sindnimo contextual del término FACTORES significa

A) ilaciones. B) razones. C) causas.
D) principios. E) procesos.
Solucion:

En el texto, la palabra FACTORES expresa las diferentes causas que perturban la
concentracion.
Rpta.: C

Es incompatible sostener que la concentracion solo depende de la atencion, ya que

A) entrena todos los dias, exclusivamente, un deporte.

B) consigue conectar con la memoria y el pensamiento.
C) requiere de otros procesos mentales para obtenerlo.
D) necesita que las personas permanezcan en silencio.
E) recibe muchas técnicas que fracasaron en el estudio.

Solucion:
El texto senala que para concentrase no solo necesita de la atencion sino de otros
procesos cognitivos como la memoria, el pensamiento, entre otras.

Rpta.: C

Se infiere del texto que, para tolerar el aburrimiento, la persona

A) tiene que despertarse alegre, todos los dias, para ir al trabajo.

B) necesita muchos companeros a su lado que la puedan alentar.
C) debe superar la falta de interés en las actividades que realizan.
D) tiene que salir de la rutina y viajar por varios lugares atractivos.
E) debe permanecer en un solo lugar y realizar pocas actividades.

Solucion:
El autor asevera que las personas deben aprender a tolerar el aburrimiento, ya que
probando varias veces esa actividad aburrida podria salir de ese escenario.

Rpta.: C
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5. Siuna persona que desee tener una mejor concentracion practicara todas las técnicas,
excepto, el deporte, entonces

A) podria llegar al objetivo sin tener ningin inconveniente.
B) seria imposible lograr que llegue a ese estado cognitivo.
C) resultaria beneficioso el aporto intelectual que adquiera.
D) tendria una desconcentracion en correlacion con lo fisico.
E) interrumpiria su finalidad por convencerse de su fracaso.

Solucién:
El texto afirma que existe técnicas para entrenar y mejorar la concentracion como
aprender a tolerar el aburrimiento, practicar mindfulness, deportes e incluso comer
alimentos saludables. El autor describe esos métodos, pero no determina que todos
sean necesarios para llegar a una concentracion optima.

Rpta.: A

SECCION C
PASSAGE 1

Deoxyribonucleic acid (DNA) is the molecule that carries genetic information for the
development and functioning of an organism. DNA is made of two linked strands that wind
around each other to resemble a twisted ladder — a shape known as a double helix. Each
strand has a backbone made of alternating sugar (deoxyribose) and phosphate groups.
Attached to each sugar is one of four bases: adenine (A), cytosine (C), guanine (G) or thymine
(T). The two strands are connected by chemical bonds between the bases: adenine bonds
with thymine, and cytosine bonds with guanine. The sequence of the bases along DNA’s
backbone encodes biological information, such as the instructions for making a protein or
RNA molecule.

Is there a more amazing molecule than DNA? It makes each of us who we are. The
more scientists understand it, the more we all understand ourselves, one another, and the
world around us. For example, did you know that we are all far more alike than we are
different? In fact, the DNA from any two people is 99.9% identical, with that shared blueprint
guiding our development and forming a common thread across the world. The differing 0.1%
contains variations that influence our uniqueness, which when combined with our
environmental and social contexts give us our abilities, our health, our behavior.

Bates, S. A. (May 10, 2022). Deoxyribonucleic Acid (DNA). National Human Genome Research Institute.
https://www.genome.gov/genetics-glossary/Deoxyribonucleic-Acid

1.  The main point of the passage is to

A) explain the role of DNA in human individuality.
B) express what makes DNA amazing to humans.
C) know all the components of the genetic code.
D) describe DNA and understand its importance.
E) describe the characteristics of the genetic code.
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Solution:

The first paragraph of the passage is a description of DNA. The second paragraph is
the explanation of how DNA works in humans. Therefore, the author describes DNA
and expresses its importance.

Answer: D
2. The word COMBINED connotes
A) particularity. B) deployment. C) concurrence.
D) transfusion. E) complement.
Solution:

Genetic information performs an internal task. This endogenous information is
interrelated with the exogenous information that comes from the environmental and
social context, which completes the individual.

Answer: E

3. ltisinferred from the passage that research on human DNA

A) is a finished task. B) involves many efforts
C) is still in progress. D) has many difficulties.
E) is an onerous task.

Solution:
In the passage, the author mentions that the more scientists understand DNA, "the more
we understand ourselves." So, this means that these investigations are still ongoing.

Answer: C
4. From the structure of human DNA, it is inconsistent to affirm that

A) it is constituted by the determined union of four bases.
B) the strands are joined by the junction of four bases.

C) it carries information for the development of the body.
D) adenine and guanine join to form a chemical bond.

E) phosphate and deoxyribose make up the DNA strands.

Solution:
As discussed in the passage, the four bases bind as follows: adenine binds to thymine,
and cytosine binds to guanine.

Answer: D

5. If a person lived totally isolated from any social context, then that person would

A) have a genetic code with more variations.

B) have DNA with more than 0.1% difference.

C) be exposed to any danger from the environment.
D) have a 100% similarity with other individuals.

E) still have a percentage difference to others.
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Solution:
If a person lived totally isolated from any social context, then that person would still have
0.1% difference to others, which would still be influenced by the environmental context.

Answer: E
PASSAGE 2

Records trace the history of soccer back more than 2,000 years ago to ancient China.
Greece, Rome, and parts of Central America also claim to have started the sport; but it was
England that transitioned soccer, or what the British and many other people around the world
call “football,” into the game we know today. The English are credited with recording the first
uniform rules for the sport, including forbidding tripping opponents, and touching the ball with
hands.

As the sport developed, more rules were implemented, and more historical landmarks were
set. For example, the penalty kick was introduced in 1891. Federation Internationale de
Football Association (FIFA) became a member of the International Football Association
Board of Great Britain in 1913. Red and yellow cards were introduced during the 1970 World
Cup finals. More recent major changes include goalkeepers being banned from handling
deliberate back passes in 1992 and tackles from behind becoming red-card penalties in 1998.

The History Of Soccer. (n. d.) https://www.athleticscholarships.net/history-of-soccer-
football.htm

1. The author’s primary purpose in this passage is to

A) make a review of the evolution of football.

B) know the latest innovations in football.

C) make the history of the origin of football.

D) determine the main changes in world football.
E) inform since when soccer is played in the world.

Solution:
The passage is basically a brief history of soccer in which it is succinctly exposed how
it has been evolving since ancient times.

Answer: A
2. The word IMPLEMENT is closest in meaning to
A) insert. B) impose. C) assess. D) rebuke. E) suggest.
Solution:
As soccer evolved, more rules were implemented, that is, introduced or enforced to be
followed.
Answer: B
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3.

It is inferred that, before the registration of English rules in football, this sport

A) would have had relative rules from one place to another.

B) was not considered a competition between several teams.
C) would have always been practiced with complete freedom.
D) would have had to adapt to the rules of the Olympic Games.
E) was totally different from the sport that is currently practiced.

Solution:

The English imposed uniform rules on football, that is, rules that would have to be
respected anywhere. From this, we can deduce that, before the English regulations,
each place could have had its own regulations.

Answer: A

It is consistent with the passage to assume that football

A) benefited significantly from the rules introduced by FIFA.

B) maintains the same nature as that practiced in ancient China.
C) could have been somewhat more violent in the 19th century.
D) has already reached a limit in the implementation of rules.

E) is a professional Olympic sport marked by stiff competition.

Solution:
Before tackles from behind were penalized with a red card, this type of foul should have
been recurrent, in this sense, it should have been a more violent sport.

Answer: C

If the English had not proposed uniform rules in soccer,

A) FIFA would never have partnered with the English Football Association.

B) the rules used in ancient China would have been in force until today.

C) red and yellow cards would not have been introduced in this sport.

D) the International Soccer Association of Great Britain would not have existed.
E) possibly the use of the hands would have been recurrent in those times.

Solution:
The English uniformly regulated that fouls and the use of the hands were prohibited or,
if they occurred, penalized during matches.

Answer: E
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Habilidad Logico Matemadtica

EJERCICIOS DE CLASE

1. Ruth hace rodar dos discos de centro O y centro 0,, de radios 2 cm y 3 cm
respectivamente, estos discos van a rodar segun el sentido indicado en la figura, sobre
las dos semicircunferencias congruentes ABy BC y sobre la trayectoria CDE y CDF,
sin que se deslicen en ningun momento. Si AB=BC=16 cm y CD=9; FD=DE=7 cm, ¢ cual
es la diferencia de las longitudes recorridas por los centros de ambos discos?

ay (69

+21

Solucion:

cm

cm

cm

cm

cm

Observemos el recorrido del centro O

7
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Longitud recorrida por el centro O y 0, :

%x2+6;‘r+'lOJr+7—i—5+%x3+11;r+5}2’+6+4=[6971+22Jcm
Rpta.: C

2. En la figura se muestra una lamina metalica que tiene forma de un rombo cuyo lado
mide 4 cm. Si la lamina rota 135° en sentido horario con respecto al punto O y
OD = 4 cm (el segmento de extremos A y O es la prolongacion del segmento de
extremos A y D), halle el perimetro de la region generada por la lamina.

A) (10 + 2V7m + 6m)cm

B C
B) (12 + 3V7n + 3m)cm
C) (16 + 3V7m + 3m)cm
D) (16 + 18m)cm 72. &
A D

E) (16 + 4V7m + 2m)cm %
Solucién
Hallando OA, OB; OCyOD. 0D =4 < 0C =4y3<0A=8< 0B = 4J7
La menor distancia de O al rombo ABCD es OD =4 cm.
La mayor distancia de O al rombo ABCD es OB = 4+/7.
135° = 37 rad

= T ra
Perimetro=DA + AB + BB' + B'C' + C'D' + D'D = (16 + 3V7n + 3m)cm

Rpta.: C
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3. Patricia hace girar un dado por todo el camino mostrado, siempre apoyado por una de
sus aristas, desde la posicion de inicio hasta la posicion final. ; Cual es el puntaje de la
cara superior del dado cuando llegue a la posicién final?

A) 3
B) 1

inicio / / g
C) 4

D)6 L S A

- é/

Solucion:

Observemos el recorrido de los giros del dado:

Ay rJ
- a‘,lda'

(]
seloc|oec|eoelpd—
eo|leoec|ec|eelifs

... L J J L/
-,
e e/ @ o S rss
)
eo|leeo|e e
e /0y
(IR 24 ')
ole
., '.i
@

Por tanto, el puntaje superior del dado es 1.
Rpta.: B

4. En la siguiente sucesion de figuras formadas por laminas transparentes y congruentes,
;que figura se obtiene al trasladar la figura 2583 sobre la figura 9897?

PPEREDD

figura 1 figura 2 figura 3 figura 4 figura 5 figura 6

Solucion:

o]
1) La parte sombreada regresa a la figura 1 cada 4, luego es 4: f‘?‘

Semana N* 14 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 23



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

0
2) Elpunto regresa cada 8, luego es 8: &q%
[

0 0
3) Setiene 2583 =4+3=8+7

0 0
989=4+1=8+5

Por tanto, al trasladar la figura 2583 sobre la 989 se obtiene la figura
Rpta.: A

Javier ha colocado un limpiaparabrisas, en forma de T, en una ventana cuadrada ABCD

donde SQ=SM=1my los segmentos SQ y MN son perpendiculares siendo S y N puntos
medio de AB y SQ, respectivamente, tal como se muestra en la figura. Si su
limpiaparabrisas rota 120° en sentido horario con respecto al punto M, donde M es
centro del cuadrado, calcule el area de la region generada por el segmento SQ.

M (-3)m iV _

®) (55-5)m?

) (§-2)m ”

o) (£ L) W

0 (-2

Solucién: A D

Como SQ_L MN y SM = 2SN, entonces se tiene que el ASQM es equilatero, ver figura.

Entonces el «xNMN’ =120° = 3 7 yNM = \2_5

X = area de la region generada por el segmento AE.
X = (area semicirculo AME’) — (sector circular NMN’) — 2(area del triangulo ANM)

x=307-35)(D -2 D) :

=D

Semana N* 14 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 24



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

6. Enun sistema cartesiano, donde cada cuadradito representa una unidad, un poligono
tiene por vértices los puntos A(7,4), B(8, 5), F(9, 4), E(8, 3), D(7, 3) y C(6, 4), como en
la figura mostrada. Halle la suma de las coordenadas de los veértices del poligono
transformado que se obtiene al rotarlo 270° en sentido antihorario con respecto al punto
G(4, 1).

t |

A) 29 ¢

(2]

B) 25 :

&4

C) 26 < —p

D) 27

E) 28

Solucién: ]

ABFEDC rota 270° sentido antihorario ¢ “9
Respecto al punto G(4,1)

A(7,4) > A(7,-2) ‘
B(8, 5) — B,(8,-3) '
F(9,4) > F(7,-4) 1 1
E(8, 3) - E (6,-3)

D(7, 3) » D,(6,-2)
C(6,4) » C (7,-1)
Suma coordenadas = 26

B'=(8.-3)

Rpta.: C

7. Mathias prepara un terreno cuadrado de 80 metros de lado, para la siembra de maiz,
en donde el sistema de riego sera por goteo mediante dos lineas de mangueras
principales por donde se abastecera el agua para regar todo el terreno de cultivo, tal
como indica el grafico. Ademas 22LP = 25PQ, QP = 3PR y AL = 10 m ,siendo «O» el
centro del terreno. Si cada metro de manguera principal tiene un costo de S/ 5, ¢ calcule
el costo total de las mangueras principales de riego?

A) S/ 815 R c
B) S/ 900 P
C) S/ 890 o
D) S/ 940
E) S/ 960
A L ) D
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Solucion:
B c
80m
= D
A 10m L 30m Q

e Por ser: QP = 3PR entonces el APTR~APQL y estan en la relacion de 1 a 3
respectivamente.
e Longitud de las manguerases 75 m +88 m =163 m

e Costoes 163 x5=S/815
Rpta.: A

8. Lorena presenta el plano de su cocina junto con el tendedero a una empresa de
remodelacion. Si ella desea que la cocina esté unida con la parte del tendedero, ;de
qué superficie dispondra, si la escala del plano es de 1:50 cm?

A) 7,41 m? L 2 4cm !
@ :

B) 7,43 m* O 10®

==§ Mi{ele)
C) 7,4 m? g

2 35cm| g B O 34cm
D) 7,45m § cocina
E) 7,42 m? 2
] 1:50
- —I
Solucion:
Como la escala esta de 1:50, calcularemos las dimensiones reales
Cocina
Largo: 7,4 x50 =370cm = 3,7m '
Ancho: 34 x50 =170cm=1,7m Area =3,7x 1,7 = 6,29 m?
Tendedero
Largo: 3,5x50=175cm =1,75m )
Ancho: 1,3 x50 =65cm =0,65m Area =1,75 x 0,65 = 1,14 m?
Lorena dispondra de un area de: 6,29 m? + 1,14 m? = 7,43 m?
Rpta.: B
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Daniel hace rodar una lamina circular, cuyo radio mide 2 cm sobre la trayectoria
mostrada en la figura, desde el punto A hasta el punto E. Si AB=2CD =DE =40cm,

ademas, R =8cm, halle la menor longitud, en centimetros, que recorre el centro de la
lamina circular.

A)4(25+2n)

B) 3(60+7)

C) 2(50 +2n)

D) 2(50+3n)
E) 2(25+3n)

Solucién:
En el grafico, se resalta la linea que recorre el centro de la lamina circular.

0 g

El recorrido sera minimo, si no se resbala y recorre por Unica vez cada trayecto.
Las longitudes de los trayectos son:
Lr =Lag +Llacos +L

arcoBC + LCD + LDE

=40+-gx2+rrx6+20+gx2+40=8ﬂ:+100=4(2n+25)
Rpta.: A
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2. En lafigura, se muestra un cuadro que tiene la forma de un cuadrado de 5 cm de lado
y un rectangulo de lados 30 cm por 25 cm. Si se hace rodar el cuadro, alrededor del
rectangulo, siempre apoyado en un vértice, sin deslizar y en sentido horario, ¢ cual sera
la disposicion del cuadro cuando alcance nuevamente su posicion inicial?

A)

B)

SEERERBKR

E)

Solucion:
1) Perimetros:
Cuadro: 20 cm

Rectangulo: 110 cm

2) Numero de vueltas del cuadro: % = 5l

2

3) Por tanto, la media vuelta, la disposicion de la figura sera:

%S

3. Mario hace rodar una ficha de forma de un triangulo equilatero
cuyo lado mide 12 cm, sobre la regién hexagonal regular /A_—\‘
sombreada cuya longitud de su lado mide 6 cm. Si la ficha no
se desliza en ningun momento, ¢;cual es la longitud minima
que recorre el punto A, hasta el instante en que el punto A
toque al hexagono por primera vez?

Rpta.: D

A) 14w cm
B) 16m cm
C) 18w cm
D) 20 cm
E) 127 cm
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Solucién: A

L=12ncm

T

l=6(;)=2ncm

Por tanto, longitud recorrida por el punto A:
127 + 2m = 14m cm.

Rpta.: A

4. En lafigura se muestra un dado convencional y un tablero con el recorrido que ha de
sequir. Si el dado gira siempre apoyado por una arista haciendo el recorrido indicado,
¢cual es el numero en la cara superior del dado cuando llegue al casillero final?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

Si analizamos la base del dado estos serian sus puntajes:

Luego, en el casillero final, la cara superior tiene puntaje 1.
Rpta.: A
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5. Wendy hace rodar un disco de radio 3 cm; dicho disco se hace rodar por toda la
trayectoria ABCDE, donde AB= 8 cm; BCD es un triangulo equilatero de lado 10 cm y
DE =5 cm. ¢Cual es la longitud que recorre el centro del disco?

A) (33+443-27)cm

B) (33+4J§ +27r un
C) (33-443+27)cm

D) ( 33— ﬁ+2zr cm
(

E) (33— 4J_+:r cm

lucion:
Observemos el recorrido que hace el disco:

83

A
Por tanto, la longitud recorrida por el centro del disco:

8—=V3+10—-V3+2n+10-vV3+5—-V3=33-4V3+2n
Rpta.: C

6. Las dos figuras de la derecha son reducciones que se han realizado en una
fotocopiadora sobre la figura de la izquierda

lzquierda Centro Derecha

_

wo gg

I.  ¢Qué porcentaje de la reduccion se ha aplicado en la hoja central?

II. ¢Cuanto mide el ancho de la figura del centro?
Ill. ¢Cual es el valor de x e y de la hoja de la derecha, sabiendo que la reduccion es

del 60 %7
A) 75 %; 15 cm; 18x10 B) 75 %; 12 cm; 18%x12 C) 75 %; 12 cm; 18%x10
D) 77 %; 15 cm; 18x12 E) 75 %; 15 cm; 18x12
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Solucién:

Veamos:

l. % = 0,75, por tanto se ha aplicado una reduccion del 75 %

II. Como la reduccion de la hoja central es del 75 %
75 % x 20 = 15, por tanto el ancho de la figura es de 15 cm.

. y=60% x30=18cm
x=60%x20=12cm
Rpta.: A

7. José Maria tiene 121 piezas de plastico con forma de triangulos equilateros de 6 cm de
lado. Con la mayor cantidad de estas fichas se forma un trapecio semejante al trapecio
de la figura mostrada. Si el trapecio se forma al adosar y superponer las piezas
triangulares, halle la razon entre las longitudes de las bases mayores de dichos
trapecios semejantes.

A) 1/2

c) i h A /\ A AVA\
gura

E) 2/5

121 fchas

Solucion: /—\

1) Las figuras muestran los trapecios requeridos

; 2
Base, 10a 5

2a Rpta.: D

8. Lafigura muestra las medidas de la casa de Rosita. En una hoja A4, ella quiere dibujar
solo el plano de su sala y comedor, empleando la escala 1:50. Si ella logré su propaosito
con suma precision, determine el area, en cm? ,en la hoja que le queda para hacer
anotaciones. Considere que la medida de una hoja A4 es 21 cm x 29,7 cm.

5m Im 4dm

A) 431,7 ‘ " e
B) 425
C) 382,24

D) 434,5

E) 398,75
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Solucién:

e Elareade lasalaycomedores 6x7+3x2=48n?.

e El areade la salay comedor en el plano es

Area,,,, ¥
48 507
Area.  =0,0192m* =192cm’

plano

o Area para hacer anotaciones:

21x29,7 -192 = 431,7¢cm?
Rpta.: A

Aritmeética

EJERCICIOS DE CLASE

1. Se dispone de 90 kg de arroz de S/ 2,40 el kg y 60 kg de S/ 2,60 y se mezclan en la
proporcion de 2 a 3. Si solo uno de ellos se utilizo totalmente, determine el precio medio

de la mezcla.
A) 2,45 B) 2,50 C) 2,46 D) 2,48 E) 23,52
Solucion:
A1 A2 Am
S/ 2,40 S/ 2,60 100
100 Pm = 40(2,40) + 60(2,60)
.. 100 Pm =252

Rpta.: E

2. Setiene dos sustancias cuyos precios por tonelada son $ 800 y $ 100, en la proporcion
de 2 a 5 respectivamente. Si al mezclar dichas sustancias se produce una merma del
20 % en el peso de cada una, ¢ a como debe fijarse el precio, por tonelada, de la mezcla,
para que aun haciendo un descuento del 25 % se gane el 20 %?

A) 520 B) 540 C) 550 D) 560 E) 600
Solucion:
S1 S2
S/ 800 S/100 S/ Pm
2a 5a 5,6a
800(2) + 5(100) = 5,6 Pm
Pm =375
2 09'% Pf=120% (375)
PF = 600

Rpta.: E
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3

Un joyero funde oro de 16, 18 y 21 quilates, obteniendo 380 gramos de aleacion de
20 quilates. Si por cada 2 gramos de oro de 16 quilates empleados en la mezcla hay
3 gramos de oro de 18 quilates en la aleacion final, ;jcuantos gramos de oro de
21 quilates hay en la aleacion final?

A) 140 B) 210 C) 70 D) 350 E) 280

Solucion:
Mﬁ_: 2x,01:: 16
W, =3x,0, = 18
Ws;,Q; =21
=20 - W5 = 14x

Pesototal = 19x = 380 -» x = 20
- W; = 14(20) = 280

32x+54x+21W;3
Sx+W;

Qa =20

Rpta.: E

Rubén tiene dos recipientes de 50 litros de capacidad cada uno, que contienen 30 y
40 litros de alcohol puro respectivamente. Si Rubén llena completamente ambos
recipientes agregando agua, ¢cuantos litros debe intercambiar para que el contenido
de ambos recipientes tenga el mismo grado de pureza?

A) 25 B) 20 C) 35 D) 15 E) 30
(R1) (Rz2)

Agua : 20 10

Alcohol : 30 40

G1 = (30/50)100 % =60° ; G2 =(40/50)100 % = 80°

Gm = [50(60) — x(60) + x(80)]/50 = [50(80) — x(80) + x(60)]/50

X =28

Rpta.: A

A 20 gramos de oro de 18 quilates se eleva su quilataje hasta 21 quilates agregando
oro puro. ¢Cuantos gramos de cobre sera necesario agregar a esta ultima aleacion
para obtener oro de 20 quilates?

A)1 B) 2 C)1.5 D)2 E)25
Solucion:

L1 L2 Lm

18 24 21

20 b 4 (20 + x)
18(20) + 24x =21(20 + x) > x =20

Lm Cu

21 0 20

40 y 40 +y
20(21) = 20(40 + )

y=2

Rpta.: B
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6.

Se tiene 2 lingotes de oro del mismo peso y de leyes distintas. Si se funde el primer
lingote con 1/4 del segundo, se obtiene una ley de 0,936 y si se funde el primero con
3/4 del segundo, se obtiene una ley de 0,902. Halle la ley del segundo lingote.

A) 0,817 B) 0,820 C) 0,375 D) 0,810 E) 0,793
L1 L2
4a 4a

e 4al1+al2=0,936(52a)
4L1 + L2 = 4,680
e 4al1 + 3alz=0,902(7a)
4L1 + 3L2=6,314
s Le=0,817
Rpta.: A

Una aleacion de plata que pesa 40 g se funde con 50 g de plata pura, resultando esta
nueva aleacion de ley 0,900. ;Cual es la ley de la aleacion inicial?

A) 0,774 B) 0,775 C) 0,777 D) 0,778 E) 0,779
Solucion:

2 4OLX50(1), v 31 W

ST 09 s 1L % 201 0,775

Rpta.: B

Un lingote de plata y cobre de ley 0,810 pesa 26 kg, otro compuesto de los mismos
metales pesa 18 kg y su ley es de 910 milésimos. ;Qué peso hay que quitar a cada
lingote de manera que los dos lingotes fundidos y mezclados resulten con una aleacion
de 835 milésimos?

A) 12 kg B) 14 kg C) 13 kg D) 11 kg E) 2 kg
Solucion:

L1 L2 Lm

0,810 0,910 0,835

26 —x 18 — x 44 — 2x

810(26 — x) + 910(18 — x) = 835(44 — 2x)

x=14

Rpta.: B
Un joyero funde dos lingotes de oro que pesan 2 kg y 4 kg, de 21 quilates y 0,75 de ley
respectivamente. Si dichos lingotes contienen cobre, ¢ cuantos kg mas de oro puro que
de cobre hay en la aleacion final?

A)3 B) 3,2 C)3,5 D) 2,75 E)25
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& #quilates 0.75 #quilates - 18
= 0= - — =
ey o ; n qui lates
N2(21) +4(18) = 6(K) > K =19

%ropuro _ #quilates - Woropuro . 19

”)Ley: Wtota! 24 6 _ﬁ
19 5

oropuro ZT:Wcobre:Z

Porl 19 5_7_35

orotanto.T—Z—E- .

Rpta.: D

10. En una aleacion de oro de 17 quilates se tienen mezclados oro de 16, 18 y 20 quilates.
Si el oro de 16 quilates representa el 60 % del peso total de la aleacion, ;en qué
relacion se encontraban los pesos del oro de 18 y 20 quilates?

A) 2/3 B) 3/1 C) 3/2 D) 3/4 E) 1/2
Solucioén:

A Az Az Am

16 18 20 17

a b C a+b+c

e 16a+18b+20c=17(a+b +¢)
b+3c=a...a

e a=06(a+b+c)
0,43:0,63(b+c) . B

DeayB:%=—

1
Rpta.: B

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Un comerciante mezcla 200 kg y 300 kg de café que compré a S/ab y S/ b el kilogramo
respectivamente, resultando una mezcla de S/a0 el kilogramo. Si el comerciante desea
ganar el (a + b)0 %, ¢a qué precio debe vender el kilogramo de la mezcla resultante?

A) S/ 16 B) S/ 15 C)S/18 D) S/ 17 E)S/19
200ab +300b — e -
200 =a0->b=6a—-a=1b=6,(a+b)0=70;a0 =10
Precio de venta por kg: Pv = Pc + g = 10 + 70 %(10) = 17
Rpta.: D
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2.

Un comerciante mezcla dos tipos de arroz, cuyos precios son 7,6 y 9,2 soles el
kilogramo. Si al vender el kilogramo de dicha mezcla a 9,66 soles, se obtiene una
ganancia del 15%, determine la proporcion de las cantidades de arroz de ambos tipos
utilizados en la mezcla.

A) 1:1 B) 1:2 C) 2:3 D) 255 E)1:4
Solucion:
7,6m+9,2n m 1
9,66 =Pm+15%Pm->Pm=840=—->m=n.-"—=—
m+n n 1
Rpta.: A

De un recipiente lleno de alcohol puro se extrae la cuarta parte y se la reemplaza con
agua, luego se extrae la quinta parte y se vuelve a llenar con agua. ¢ Cuantos litros de
agua se debe agregar a 20 litros de la ultima mezcla para obtener alcohol de
40 grados?

A) 10 B) 11 c)12 D) 13 E) 14
Solucion:

3 4
et i e 0,
OH_4 Sa_SOA;a

Si H20 Sm
60° 0° 40°
20 X 20+ x
60(20) = 40(20 + x)

X=10

Rpta.: A

Un comerciante desea obtener una mezcla de 120 litros que pueda venderse a S/ 39,90
el litro, ganando el 40 %; para ello utilizara 3 tipos de vino de S/ 25, S/ 30y S/ 36 el litro
respectivamente. Si los volimenes de los dos primeros tipos deben estar en la relacion
de 3 a 2, en ese orden, ;cuantos litros del primer tipo deberan utilizarse?

A) 54 B) 60 C)72 D) 80 E) 92
Solucion:
140 %Pm = 39,90
Pm =285
V1 V2 V3 Vm
25 30 36 28,5
3a 2a (120 — 5a) 120

25(3a) + 30(2a) + 36(120 — 5a) = 120(28,5)

a=20—->3a=60
Rpta.: B
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5.

Un comerciante pens6 mezclar cierto volumen de vino de S/ 12 el litro con otro volumen
de vino de S/ 18 el litro, y asi obtendria vino de S/ 13 el litro; pero luego decidié mezclar
invirtiendo el orden de los volumenes iniciales de vino de cada tipo. ¢Cual es el precio,
por litro, de la mezcla resultante?

A) S/ 18 B) S/ 15 C) S/ 17 D) S/ 20 E) S/ 16
Solucion:
12L+18M_13 M n
VDrm TP TTE
_ 12n +5n(18)
b)P,, = = = 17

Rpta.: C

Se funde 2 lingotes de oro del mismo peso, uno de oro puro y el otro de 14,4 quilates.
Si se toma la mitad de la aleacion y se le agrega 200 g de cobre, se obtiene una nueva
aleacion de 11,52 quilates. ;Qué cantidad de oro puro interviene en esta ultima
aleacion?

A) 220 g B) 230 g C)270¢ D) 240 ¢ E) 250 g
Solucioén:
L1 L2 Lm
14,4 24 p
a a 2a
144a+24a=2a p
p=49.2
e Lm Cu LM
19,2 0 k1,52
a 200 (a + 200)
19,2a = 11,52 (a + 200)
a =300

- Au =222 (500) = 240

24

Rpta.: D

Se funde 32,5 kilogramos de oro puro con 17,5 kilogramos de cobre para formar
10 lingotes iguales. ¢Cuantos de estos lingotes, como minimo, se deben fundir con
7,5 kilogramos de cobre para que la ley de esta nueva aleacion no sea menor que 0,57

A)5 B) 6 C)7 D) 4 E)3

Solucion:

325=50L—>L=065y 10x=50 > x=5

(5n)(0,65) + (7,5)(0) =(5n + 7,5)(0,5) > n=>5
Rpta.: A
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8. Se tiene dos aleaciones de oro y cobre de distintas leyes. Al mezclar pesos iguales de
ambas aleaciones, se obtendria otra de 20 quilates y al mezclar cantidades de ambas
aleaciones que tengan el mismo peso de oro, resultaria de 19,8 quilates. Halle los
quilates de dichas aleaciones.

A) 19y 21 B)24y16  C)23y17 D)22y18  E)15y25

Soluciodn:

e 1raaleacion
aL1 + al2 = 2a(20)
Li+L2=40 ...«

e 2da aleacion

A1 Az Am
Au x % 2X
m n m+n
Sa 2X .\ 7%
Y m+n :—14-%

L1-L2=396... 8
DeayB:Li=22yL2=18
Rpta.: D

9. Al mezclar «n» litros de alcohol de 25° con «m» litros de alcohol de 40°, se obtiene
alcohol de 30°. Si a la mezcla resultante se le agregara 120 litros de alcohol de 85°, se
obtendria alcohol de 70°, determine el volumen de la mezcla inicial.

A) 50 B) 46 C) 47 D) 48 E) 45

Solucioén:
De los datos se tiene:
25n + 40m = 30(n + m), entonces, n = 2m. Luego, 3m + 4(85) = 21(m + 40)

De donde m = 15 y n = 30. Por lo tanto, m + n = 45.
Rpta.: E

10. Los pesos de dos lingotes de acero son entre si como 2 es a 3. El primero contiene
0,76 % de carbono y el segundo 0,5 %. Si se extraen 93 kg del primer lingote y se
afnade esta cantidad al segundo, los dos lingotes contienen cantidades iguales de
carbono. Determine el peso, en kg, del segundo lingote.

A)21204kg B)13,436kg C)21,255kg D)21,402kg E) 21,024 kg
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C1=0,76%W1' Wiy 2

C2=0,50%W," w, ~ 3
e Se extraeW; =93
¢, =0,7068
C, = 0,5W; + 0,7068
vdy =4,
0,76%W,; — 0,7068 = 0,5%W, + 0,7068
~ W, = 21,204

Rpta.: A

Geometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. En la figura, V-ABCD es una piramide cuadrangular regular. Si el area de la region
triangular DVC es 18 m2y AD = 6 m, halle el volumen de la piramide.

A) 36m’

B) 323 m°
C) 243 m°
D) 18Y3 m°

E) 3643 m’

Solucion:

e Del dato: 6 VM =

= VM=6

18

. BVOM: notable 30°y 60°

h=33

2
g V=@=36«/§ m?

< V=363 m?
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2.

En una empresa se realizo un intercambio de regalos para fomentar el compafnerismo
entre los trabajadores. Uno de esos regalos se representa en la figura, y esta formado
por un prisma cuadrangular regular y una piramide cuadrangular regular con caras
laterales en forma de triangulos equilateros. Halle el area de la superficie de dicho
regalo.

A) 48(13+343) cm?
B) 144(3+43) cm?

C) 24(11+343) cm?
D) 48(17+5J§ ) cm? -

E) 144(17+5J§) cm?

Solucion:

« El regalo esta formado por un prisma cuadrangular regular y una piramide regular.

» La superficie esta formada por 4 rectangulos laterales, 4 triangulos equilateros y la
base, que es un cuadrado.
28 ]

1
o Area = 4[(12)(10)]+(12)(12) "'4{ 4

— Area =48{10+3+3J§}=48(13+3J§) cm?
Area =48(13+3J§) cm?

Rpta.: A

En la figura, el area de la base de la piramide V- ABCD es 32 cm?y el area de la base
de la piramide V-EFGH es 288 cm?. Si la altura de la piramide V-EFGH mide 12 cm,
halle la altura del tronco de piramide ABCD — EFGH.

A) 6 cm
B) 8 cm
C)7cm

D) 10 cm

E) 11 cm
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Solucion:

e Dato: Sygcp =32 cm’

e Por semejanza de piramides:

32 _(12-x) 4 (12-x)
288 122 T 127 12

—>%=8

.. halle la altura del tronco de piramide ABCD — EFGH es 8 cm.
Rpta.: B

4. Lafigura muestra dos bloques de madera: uno de forma piramidal regular y el otro en
forma de paralelepipedo rectangular. Si las alturas de ambos bloques miden 14 cm y
el perimetro de la base de la piramide es 24 cm, halle la razoén entre el volumen del
paralelepipedo y el volumen de la piramide.

A) 6

B) 4

C) 8

D) 10 9cm o

E) 5

Solucion:

®* Dato:4a=24—> a=6

14
e Sear: larazon

r.VPIRAMIDE = VPARALEPIPEDO

g ——

:rx%xﬁz x14=9x8x14

= r=6

. La razon entre el volumen del paralelepipedo y el volumen de la piramide es 6.

Rpta.: A
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5. La figura muestra un recipiente en forma de cilindro circular recto de 8 dm de diametro
que contiene agua y un cubo compacto de metal. Si el cubo de metal se introduce en
4

el recipiente, el nivel del agua sube — dm. Halle la longitud de la arista del cubo.
A) 5dm
B) 4 dm
C)6dm
D) 3dm
E) 2dm

Solucion:

PR
®  Veygo =X

chao = VAGUAQUE SUBE
2( 4
= Voo =X = "(4) [;T"J

=x>=4°
* X=4dm

Rpta.: B

6. Carolina tiene un banco de madera que tiene la forma de un cilindro de revolucion,
como se muestra en la figura. Si BM = 2DM = 4 dm, AB y DC son diametros, halle el
volumen del banco.
A) 16+27 dm?

B) 667 dm?
C) 8+/6x dm?

D) 18+/27 dm?

E) 9467 dm?
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Solucion:
» N DCB:
b’=2.6=b=23

a’=46=a=2V6
2
Veanco = ﬂ[%).a =T{2—'J§] 26

. Vianco =6+/6 T dm’

Rpta.: B

La figura muestra un stand de una feria turistica con base rectangular y el techo de
forma semicilindrica. Si el area del terreno que ocupa el stand es de 500 m?, ;cuantos
metros cuadrados de lona se necesitaran para cubrir el techo?

A) 250 7 m? i
B) 240 1 m? _{:’
C) 200 n m? T
D) 300 7 m? - W A I\
E) 320 © m? P
Solucién:
. Dato: 2rg=500 = -
219 = = rg=250 /
" ALONA=TTrg ¥ r { il O
g |
CA 2 L .
A ona = 2507 [0 r— = =

Rpta.: A

En la figura, AB y CD son generatrices minima y maxima del tronco de cilindro recto,

DA y CB determinan un angulo de 30°, AB =3 cm y CD = 4 cm. Halle el area lateral
del tronco.

A) gﬁx cm? B) \/37 cm? »P
C) 4+/37 cm? D) %ngr cm?

E) %Jgrr cm?
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Solucién:
e Trazamos BE//AD: = DE=3yEC=1

e I BCE: notable 30°y 60° = BE =2

« NBCE: (2r)2+12=22:>r=§

d =2m[%]
2

J§[4+3 7
A =2mT— = —+f31
EA 2 2 J 2‘/_

oA =£J§1‘r m?

Rpta.: A

9. La figura muestra una jardinera colgante de forma de piramide hexagonal regular, tal
que la arista lateral forma, con la base, un angulo de 60° y tiene por longitud 28 cm.
Halle la capacidad de la jardinera antes de colocar la planta.

A) 4010 cm?3
B) 4112 cm?®

C) 4116 cm?

D) 4120 cm®

E) 4115 cm®

Solucion:
e B VOB: Notable. 30° y 60°

= h=143

6(142J§)14J§

& V= 43 = 4116

. V=4116 cm®

Rpta.: C
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10. En la figura, el triangulo ABC es equilatero. Si AB = 40 cm y PQ = 20 cm, halle el
volumen del tronco de cilindro oblicuo.

A) 2750 © cm?3

B) 2650 © cm?

C) 2250 = cm3

D) 2450 n cm3

E) 2550 n cm?3

Soluciodn:
e B BHC: notable de 30° y 60°
= 4r =20+/3

= r=5J§

gM"'gm]
2

= Volumen = n( 5J§ )2 x(

e Volumen=S; x[

40+20]
2

= Volumen = 22501

~. Volumen =22501T cm®
Rpta.: C

11. En la figura, el radio de la base y la altura de la lata cilindrica (cilindro circular recto)
suman 2 m. Halle el area minima de la superficie lateral de la lata.

A) 21 m?
B) 51 m?

C) 3mm?

D) 41 m?

E) 61 m?
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Solucién:
e Datoch+r=2

=>h=2-r1

e AL=2mrh
=AL=21Tr(2-7)
=SAL=2m[1-(r-1)3
=>r=1

s AL = 21T m?

Rpta: A

12. A partir de una piramide cuadrangular regular de madera cuyo volumen es 8 m?® (Figura
1), se va a obtener un tronco de piramide (Figura 2). El procedimiento consiste en cortar
el solido original por los puntos medios M, N, Q y R de sus aristas laterales. Halle el

volumen del tronco de piramide que se obtiene (Figura 2).
A) 7 m?
B) 6 m?
C)5m?
D) 4 m?® Figura 1

E)3m3

Solucion:

*  Vironco = Ve-asco = Vemnar -+ (1)

e Dato: Vo 500 =8 ... (2)

e Semejanza de piramides:

Ve_mnar _ a’
VP—ABCD (23)3
Vo MnaR a3
= BNQ B (28)3 = Voamar =1 --- (3) -

e (2y(3)en(1):
VTrRONCO. = 8 — 1

. VTRONCO PIRAM. = 7 M3

Rpta: A
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13. Una persona tenia un cubo de madera en el cual corta a través de un plano que pasa
por los puntos medios de tres aristas del cubo que concurren en un vértice, como se
muestra en la figura. Si el volumen de la piramide que obtuvo es de 36 cm?3, halle el
volumen que tenia inicialmente el cubo.

A) 729 cm? /

B) 1728 cm?3 =

C) 1331 cm? \
D) 1000 cm?
E) 1133 cm?

Solucion:

e Longitud de la arista: 2a

1(33]; L .

- V{piramide)=§ 2 a a
a
il 2
36=—| — a==06 a
= 3[2}3

e Volumen del cubo: 123 = 1728 cm3. i

. Volumen del cubo = 1728 cm?
Rpta.: B

14. Un recipiente en forma de cilindro circular recto tiene liquido hasta los 6/7 de su altura.
Si el area de la base es 16 n pulg® y la altura del recipiente mide 21 pulg, halle la

medida del angulo que debe inclinarse para que dicho liquido esté a punto de
derramarse.

A) 53° e

pamameAmmEm———

C) 45°

D) 60°

E) 30°

Solucion:
e Datoh= 2(21) =18

e Dato r’ =16TT=>r=4
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« [\ ONC: notable de 37° y 53°
— x = mOCN = 53°
- x=53°
Rpta.: A
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Enla figura, AB, CD son diametros y O es centro. Si BP =8m y PD =4m, halle el
volumen del cilindro de revolucion.

A) 182 Tt m? AR 2°
\\s\
B) 192 Tt m?
\\\
\‘
C) 186 T m3 ‘.;,,P
J"
D) 194 Tt m? N
CBEeglena- D
E) 190 7T m3 ey o4
Solucion:
ST 2r
« B aBp- RMopp ARZE "
\\\\
§=% =2 =16 N s
r \\‘
-~
e V=1r’.h=m16.12=1921 m? ,%P
< B 4
-~ V=192mm? c‘:" é'“'“\"D
\_/l’_/’

Rpta.: B

2. Enlafigura, V — ABCD es piramide regular, la arista lateral forma con la diagonal de
base un angulo de 60°. Si VC =642 cm, halle el volumen de la piramide.

A) 76 cm?®

B) 62 ﬁ cm?3
C) 483 cm3
D) 366 cm?

E) 6842 cm?
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Solucion:
e B\ VOC: notable de 30° y 60°

—0C=3y2 y h=312/3=3/6

« AC=62
:AC=6J§=3J§:>3=6

V L a’h

PIRAMIDE — 3

1 it
Vorrasoe = 5 (6) 3‘/6 = 36"/6

* Vorampe = 366 cm’
Rpta.: D

3. Las generatrices maxima y minima de un tronco de cilindro oblicuo miden 13 cm y
9 cm. Si el radio de la seccion recta mide 5 cm, halle el area lateral de dicho tronco.

A) 105 cm? B) 80T cm? C) 1101 cm?
D) 901 cm? E) 100 cm?
Solucion:

13+9

e A =2nx5x( ):1101?

5 AL =110 cm?2

Rpta.: C

4. En una piramide cuadrangular regular la altura mide 2J§ cm y el area de una cara
lateral es igual al area de la base. Halle el area total de la piramide.

A) 8/3cm? B)g/zcocm2 C)16 cm? D) 12 cm? E) 18 cm?
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Solucion:
« B\ voMm:
H2=h2-[g)2=h2-%2 .. (1)
e Dato:
a—zh=a2 —h=2a ... (2)

2

e (2)en(1): H? =(2a)2-%

. 4H?
= a =
15
2 2
. & wbarud] oL |
18 3
2
4(2V3)
= A;=——" =16
3
A; =16 cm?

Rpta.: C

5. Enlafigura, ABCD-EFGH es un cubo cuyo volumen es 540 cm?3. Halle el volumen de

la piramide G-EBD.
F G

A) 360 cm? “

B) 170 cm3

C) 160 cm3

D) 190 cm?

E) 180 cm?

Solucion:

* a’=540

3 3
o Nm 33—4[%J=%=180

e Vs

=]

afz'

wamoe = 180 cm’

Rpta.: E
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6.

El campanario de una iglesia que tiene la forma de una piramide cuadrangular regular,
tal como se muestra en la figura, necesita recubrirse con lona. La parte para cubrir
corresponde a la superficie lateral de la piramide regular. Mediciones que se han
tomado muestran que la longitud de la arista basica es el doble de la longitud de la

altura, OE =§J€ pies y O es centro de la base. ¢ Cuantos pies cuadrados de lona se

necesita para cubrir la superficie lateral?

A) 13042 pies’
B)140J§ pies’
C) 12042 pies’
D) 10042 pies’
E) 1102 pies’

Solucién:
e Dato: BC =2VO

e I\ DCB notable 45°

—0OC=h/2

* I\ VOC: teorema de Pitagoras
= VC=h/3

« I\ VOC: relaciéon métrica
=h.hy/2 =OE(hy/3) :hf:-i-«jf_s\/:?
=>h=5 _=BC%%%0

e ABVC:isdsceles: — vC=VB=53

yBC =10 =A, =52

e El area lateral de la piramide regular es:

4(1
- — =%5J§ =100+/2

v A argra, =100/2 pies?

Rpta.: D
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Algebra

EJERCICIOS DE CLASE

1. El conjunto solucién de la inecuacion

(=2—2)(x?*+ Dé(x?+5x+6)" <0

es

A) (—3; +o0) — {-2}. B) (—o0;—3). C) (=3;-1).
D) {—6;—3) —{—4} E) (—o0;—3) —{-4}.

Solucién:

De (-2—x)(x*+ 1)(x*+5x+6)" <0

i) Al factorizar el primer miembro de la inecuacion y ordenando convenientemente, se
tiene
(x+22(%+1D(x+3)7 >0

i) Eliminando factores positivos, se tiene

(x?+1)°>0VxeR

iii) La inecuacion equivalente es
(x+28x+3)7>0

= El conjunto solucién es CS = (—3; + o) — {—2}.

Rpta.: A
o . o (x2-2x-3)""% (5-2x)3 . : -
2. Dela siguiente inecuacion: = > 0, determine un intervalo solucion.
A) [5; 6] B) [2:3) C) [0;1] D)(-1;1]  E)(-1;0)

Solucion:

i) Factorizando en el numerador y denominador del primer miembro de la inecuacion,

se tiene
(x—-3)(x+1)(2x —5) L
x—=3)(x—4) -
Eliminandox -3 #0 - x#3 wallH)
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ii) La inecuacién equivalente es
(x+1)(2x - 5) &1

x—4

Los puntos criticos son —1 ;-z-y 4

Conjunto solucion parcial = x € (—oo; -1]u E 4) .. (2)

iii) De (1) y (2),
cs = (~e0; 11U [%; 1 - (3)

iii) Se observa que [2;3) c (-oo; —-1]u E 4) — {3}.
Rpta.: B
3. La utilidad que se obtiene al vender g unidades de cierto articulo esta dada por el

polinomio U(q) = —q* + 23¢% — 90q. Calcule la suma de todas las cantidades enteras
de estos articulos que se pueden vender para obtener utilidad.

A) 140 B) 139 C) 138 D) 136 E) 137

Solucion:
U(t) = —q> + 23q% — 90q

donde q:N° de unidades de cierto articulo (qeZ")

i) Para obtener ganancia, se debe cumplir que U(g) > 0

U(q) = —q*+23¢g°—-90q >0
—q(q* —23q+90) >0
q(q—18)(g—=5) <0

Como g>0, la inecuacion equivalente es

(q—18)(q—-5)<0
- 5<g<18

i) Las cantidades enteras son: 6; 7; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14, 15; 16; 17

. La suma pedida es 138.
Rpta.: C

4. Un movil se desplazé en linea recta con mas de 14 km/h de velocidad constante y
entera desde el punto A hacia el punto B. Si el mévil se hubiese desplazado en linea
recta sobre el mismo tramo con una velocidad mayor en 2 km/h con respecto a la
velocidad anterior, se cumpliria que la diferencia de los tiempos en ambas situaciones
hubiese sido mayor que una hora. Si los puntos Ay B distan 144 km, ¢ con qué velocidad
se hubiese desplazado el movil en el tramo AB?

A)19km/h  B)16km/h  C)18km/h  D)17kmh  E)15km/h
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Solucién:

Situacion 1 Situacion 2

i) Del contexto

Velocidad ,svir X+ 2
Distancia 144
Tiempo 144
X+ 2
ii) Condicion 1% _ 142 5 4 i P
x x+2 x(x+2)
= —_—
144(2)—x(x+2) >0 — x%—2x+288 0
x(x+2) x(x+2)
x%42x-288
- W<0 perox(x+2)>0

- x2+2x-288<0
-» (x+18)(x—-16)<0 > x<16
Pero como x > 14, entonces x € (14;16) — x =15

~ El movil se hubiese desplazado con una velocidad de 17 km/h.

Rpta.: D

5. El conjunto solucion de la inecuaciéon 3 —x > fxz —;1» 2 esta representado por
L = (—;14m]. Halle m + 1.

12 1 13 14 13
A) = B) — C) i D) = E) =

1
12
Solucion:

i) Restricciones:

e x*->+22>0 secumpleVx€R
o 3—x>0 - x€(—oo; 3]

ii) Elevando al cuadrado: (3 —x)* > x? — 2+ 2
32 —6x + x? 2x2—§+2

xsﬁ
11

oy : _ . oo = e — 14 —
Luego, de i) y i) se tiene CS = (—x; 3]n< 00; — —( 0; ;1]_’ Idm=— s m=1,

12
em+1=—
12 &

Rpta.: A
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6.

En un laboratorio, se investigé la relacién de la temperatura T de un objeto con la

temperatura m del medio ambiente. Luego de realizar distintas pruebas, se concluyd
(Im|-3)°
(3Im|-5)""
proceso de la investigacion, se observé que esta temperatura no excedia a 0°C,
determine la temperatura minima y la maxima (ambas representadas por numeros
enteros) que alcanzé el medio ambiente al finalizar el experimento.

A) —4°Cy 5°C B) —3°Cy3°C C)—2°Cy 2°C D) -4°Cy 6°C E)—2°Cy 1°C

que la temperatura del objeto esta calculada por la expresién T(m) = Sienel

Solucién:
i) Del contexto se tiene T(m) = Lmi=a)” . 0
(3|m|-5)7 —

(-m-3)° <0 N m+3

(3(-m)-5)7 — 3m+5 —

- me[-3; —g) (1)
- 0 - g
(3m-5)7 3m-5

> me(s3) - (2)

Sim < 0 entonces

Sim>0 entonces

i) De (1) U (2), se tiene m € [-3; —g) U (5; 3]

3
Mypin = —3°C Y Mgy = 3°C

Rpta.: B

Si k es el numero de soluciones enteras de la inecuacion,

Vx + 8(x% — 8x + 15) |x+3|<0
Vx =3(x + 10) ’

halle el valor de k + 6.
A) 15 B) 12 C)16 D) 18 E) 14
Solucion:

i) Restricciones de existencia
x+8>0,[x+3|+#0
-» x>-8, x#-3 (1)

i) Calculando el conjunto solucién parcial de la inecuacion equivalente

(x=3)(x—5)
(x—3)(x+10)

x—5
<0
x+10

- x €(—10;5) — {3} ..(2)
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iii) Luego de (1) y (2), se tiene
CS = (-8;5) — {—3;3}

Soluciones enteras: —7; —6; —5; —4; —-2; —1;0; 1; 2; 4.
- k=10

s~ Elvalorde k + 6 es 16.

Rpta.: C

8. El costo total, en délares, por producir g cisternas de polietileno de 2 m?® de capacidad
es calculado por C(q)=600+q%*+18q. Si la ecuacibn de demanda es
2q + p = 180, donde p es el precio en délares de cada cisterna, indique un intervalo
que contenga el numero de cisternas producidas y vendidas de manera que genere

utilidad.

A) (50; 60) B) (60; 70) C) (50; 58) D) (4; 50) E) (1;4)
Solucién:
i) Sabemos que Utilidad = Ingreso — Costos ...(1)
Costo : C(q) =600+ q?+18¢q
Demanda T p=180-2¢q
Reemplazando en (1), se tiene

U = (180 — 29)q — (600 + g% + 18¢q)

U= —3q% + 162q — 600
ii) Para obtener utilidad se debe cumplir que U > 0

3g2 — 162q + 600 < 0
Entre (3) g —549+200<0
(@-50(@-4<0
4<q<50
. El intervalo solicitado es (4; 50).
Rpta.: D
EJERCICIOS PROPUESTOS
1.  Si el conjunto solucién de la inecuacioén
x5+ 8x*+12x3 -x2-8x—-12>0
esta representado por L = (a; b) U {c; +), halle a® + b? + ¢?.
A) 41 B) 40 Cy42 D) 44 E) 45
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Solucion:
i) Al factorizar el primer miembro de la inecuacion, se tiene

x-Dx+2)x+6)(x*+x+1)>0
i) Eliminando factores positivos, se tiene

x>’+x+1>0Vx€eER
iii) La inecuacion equivalente es (x — 1)(x + 2)(x + 6) > 0
- (S=(-6;-2)U(l;4©) -> a=-6,b=-2,c=1
~ Elvalor de L = a® + b* + c? es 41.
Rpta.: A

2. Considerando que x < 0, jcuantas soluciones enteras tiene la siguiente inecuacion:

1 1
?
|x—4| 2|x|—4

A)7 B)5 C)3 D) 4 E)6
Solucién:
)Comox<0..(1) » |xl=—x A |x—4]=—-—x+4

1

1
x+4 - 2x—4

2x—4)(x+2)
Puntos criticos : -8; 4y — 2
X €(—8; —2) U (4; +0)...(2)
ii) De (1) y (2), se tiene
CS = (—8;-2)
Soluciones enteras: —7; —6; —5; —4; -3

~ Hay 5 soluciones enteras.
Rpta.: B

3. Se tiene un solido compacto con forma de un paralelepipedo rectangular, cuyas
dimensiones de su base son (x + 2) cm y (3x + 2) ¢cm. Si su altura mide (x + 3) cm
y su volumen es a lo mas 160 cm?3, determine el mayor perimetro entero de la
base en centimetros.

A) 21 B) 25 C) 24 D) 22 E) 23
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Solucién:

i) El volumen del sélido con esas dimensiones esta dado por

Volumengyjao = (x + 2)(3x + 2)(x + 3)

i) El volumen del sélido con esas dimensiones esta dado por

(x +2)(3x + 2)(x + 3) < 160
3x3+17x?>+28x+12-160<0
3x3 +17x?> +28x— 148 <0
(x—2)(3x*+23x+74) <0

donde 3x® +23x + 74 >0Vx ER

Entonces la inecuacion equivalentees x —2 <0 - x < 2.
iii) Perimetro de la base= 2(x + 2) + 2(3x+2) =8x + 8
Elegimos x = 2 para obtener el mayor perimetro.

~El mayor perimetro es de 24 cm.
Rpta.: C

4. En la caja de un cine, tres amigas: Wendy, Winny y Raquel se dan cuenta que solo
tienen monedas de 5 soles cada una de ellas para que paguen su respectiva entrada.
Wendy tiene 3 monedas mas que Winny y 5 monedas mas que Raquel. Si
numéricamente el producto de monedas de todas ellas no es mayor que 120, ¢quién
tiene la mayor cantidad de monedas y cual es su valor en soles?

A) Wendy, con S/ 50 B) Raquel, con S/ 20 C) Raquel, con S/ 30
D) Wendy, con S/ 40 E) Winny, con S/40
Solucioén:

i) Interpretemos la informacion del problema en la siguienta tabla:

Cantidad de monedas
Wendy x+3
Winny X
Raquel x—2

Seobservaquex—2>0 — x>2

ii) Del enunciado se tiene
(x+3)x)(x-2)<120
x3+x2—-6x—120<0
(x—5)(x*+6x+24)<0

A< O

-»>x<5
Asi,2<x<5
.. La mayor cantidad de monedas de 5 soles la tiene Wendy, cuyo valor es 40 soles.

Rpta.: D
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(x-2)8(x-1)2923(x+1)*

Halle el conjunto solucion de la inecuacion <0.
(x2+x+1)(x-3)7

A) [1; 3)v{-1} B) [0; 1) C) [3; 6) — {4}

D) (=1 Z¥u 1} E) [5; 8) U {—1}

Solucioén:

(x —2)%(x — 1?3 (x + 1*
(x2+x+1)(x—3)7 -

Cancelamos los factores factores positivos x* + x + 1, (x —2)%y (x + 1)*, pero —1 y 2
son soluciones de la inecuacion.

x—3S
- x€[1; 3)u{-1;2}
~CS =[1;3)u{-1}
Rpta.: A

Jaime ha obtenido una ganancia de ‘xz —3x—2{ miles de soles, la cual la repartira

entre sus (x+| X2 + 4 —4x D hijos. Si x es el menor valor entero positivo, para que

resulte que en dicha reparticion cada uno de sus hijos reciba una cantidad no mayor a
mil soles, halle el nimero de hijos que tiene Jaime.

A)9 B) 4 C)6 D) 5 E)7

Solucion:

]2-3x-2{
<1

(x+’x2+4—4x|)
Xo-3x—2
- 5 s1—>|x2—3x~2’sx2—3x+4
X+(x-2)

=5 | xABx=2 s| 2—3)(+4‘

S|x2-3x-2 2-‘ 2—3x+4‘2 <0

—(2x% -6x+2)(-6)<0

- x?-3x+1>0
P.C = {3i‘/‘;’}
2
- Xe (0, ﬁ} U{3+‘J§,+oo>
2 o

- x=3 (menorZ+)
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.. Nro de hijos : 4.
Rpta.: B

7. Sik es el numero de soluciones enteras de la inecuacion
(—6 — 7x — x2)3
>0
Vx +4 |x+3|(x + 2)3

entonces k + 5 esigual a

A) 9. B) 8. C) 6. D) 4. E)7.
Solucion:
De

(=6 — 7x — x?)5

>0
Vx+4 [x+3|(x +2)3
i) Eliminando factores positivos
x+4>0, [x+3|>0 - x€(—4;+0)—{-3}...(1)

i) La inecuacion equivalente es
=01 6)(x 400 -

X+ 2 -
(x+6)(x+1) <0
' + 2
- x € (—;—6]U(—-2;—-1]...(2) (-6 no es solucion de la inecuacion pues
Vv-6+4¢R)
iii) De (1) y (2), se tiene €S = (—2; —1]
Solucion entera: —1 - k=1
~ Elvalorde k + 5 es 6.
Rpta.: C

8. El precio de venta de un articulo se calcula por p = 144 — 2q soles, donde q es el
namero de articulos vendidos. El costo total de producir estos g articulos es
C = 760 + 4q soles. Entre qué valores debe estar comprendido el numero de articulos
producidos y vendidos de manera que la utilidad no sea menor que 1240 soles?

A) [10;19] B) [15; 19] C) [55; 60] D) [20; 50] E) [5;19]
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Solucion:
i) Utilidad =Ingreso —Costos ...(1)
donde I=pq A C=760+4q
Reemplazando en (1), se tiene
U = (144 — 2q)q — (760 + 4q)

U = —2q? + 140q — 760

i) Condiciéon del contexto Utilidad > 1240

—2q* + 140q — 760 > 1240
Entre (3) 2q* — 140q + 760 < —1240

2g* — 140 +2000< 0

g* — 70q + 1000 < 0

(g—50)(g—-20)<0

20<q <50
~ q € [20;50]
Rpta.: D

Trigonometria

EJERCICIOS DE CLASE

1. Halle el conjunto de valores de «b», tal que COtO =

no existe, siendo 6 un arco en

el segundo cuadrante.

A) <£;+oo> B) <%;+oo> C) <g;+w> D) E +o)  E) E +o0)
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Solucion:

Como 0 pertenece al segundo cuadrante, entonces cot0 <0

Por lo tanto, el conjunto de valores de b, para que la cotangente no exista, es E +oo)

Rpta.: E

2. Enlafigura, © es una circunferencia trigopnométrica. Si P es punto de tangencia, halle
la suma de las longitudes de los segmentos DE y AM.

s Y

A) (secp—cota-2)u

C B
B) (secp+cota+2)u

: o
C) (secp—cota +2)u i[)T - ol 1 A M/ .
D) (secp—cota—1)u P

P
E) (cscf—coto+1)u
) ( ) y
Solucion:
4 Y (u)

A partir de la figura

n+1=|cotal C leotal B[]

n=(|cot(1|—1) . (3 o mﬂ

A
\m -M/ »X (u)

c

D:['

m+1=|secp|

m=(|secp|-1) ... (2) B

~)
o

/|
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Luego

m-+n =|secf|—1+|coto|—1
m+n=secf—cota—2
Por lo tanto, la suma de las longitudes de DE y AM es (secB—cota—2) u.
Rpta.: A

3. Enlafigura, @ es una circunferencia trigopnométrica. Si M y N son puntos de tangencia
y el area de la region sombreada es A u?, determine A —cot2a..

ILY

A) —csca

=)
=

B) cota

C) —2cota 9

D) csc2a
E) —2csc2a N

Solucion:

Sea A U’ el area de la regi6n sombreada

Y (u)

s 1|cot o " 1|cot o
2 2

|cot a|

~N)

A = coto lexcol By

] > X (u)

A =cota 1

o lcscal
A =csc2a + cot 2a

|cot a|

A —cot2a =csc22a

Por lo tanto, el valor de la expresion es csc2a.

Rpta.: D
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4. En lafigura, se muestra parte de un croquis con una region sombreada en la cual se
quiere hacer un proyecto de ingenieria. Si P es un punto de tangenciay ¢ es una

circunferencia de radio 1 u, halle el area de la region sombreada.

A) (—2seco)u’

B) (coto)u?

C) (2tan0)u’

D) (tan0)u?
E) (—2csco)u®

Solucion:

Sea Su? el area de la region sombreada:

¥a 1cot 6| \ csc6||cos 6| Q cotolu |
2 2
—cscO)(—cosO
g ooto ( )( ) A
2 2 o)
cotf cotHO .
S=—2—+T38=cot9 T— ¢
0
Por lo tanto, el area de la region sombreada es (cot6) u®. M
Rpta.: B

5. En la figura, se representa una plaza circular de
centro en O. Si una persona recorre los tramos

OA y AP, ;cuantos metros recorrio la persona?

( 0 0
A) 10/ 1-cot— |m B) 20| 2—-tan— |m
\ 2 2
0 0
C) 10 1—tan—]m D) 30(2—(;0t—}m
\ 2 2
0
E) 40 1—tan—)m
L 2

Semana N* 14 (Prohibida su reproduccion y/o venta)

Pdg. 64



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

Solucion:
Tenemos Tu=10m Y

De la figura, los triangulos QAP y QOR
son semejantes, entonces:

d  |cscH)

1+|sech| [secH

d  -cscH

1-sec -secH
0

d=—-tan—
2

|sect| u

— d=cotf-csco

Luego:

Recorrido total= (1 - tan-g—] u

Por lo tanto, la persona recorrié 10(1 —tang} m.
Rpta.: C

6. En la figura, se muestra la vista lateral de una bicicleta, donde el segmento AB
representa el portaequipaje y el diametro de cada rueda mide 1 metro. Si AQ=QB y
PQ =10 cm, halle AB.

A) (-90coth) cm
B) (—120cot6) cm
C) (~150cot6) cm
D) (~100cot6) cm
E) (—60cot6) cm

Solucion:
Haciendo un cambio: 1u=50 cm

Asi, de la circunferencia trigonométrica

|cotO| d
1 6/5
d:—EcotB
5
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Luego,

AB = —%Cotﬁ u

AB=-120cot0 cm

Por tanto, la longitud de AB es (—120cot0) cm.

Rpta.: B

En la figura, se representa el instante de la érbita de un satélite S alrededor de un
planeta. Si la distancia del satélite a la superficie del planeta es D kilometros y el planeta
es esférico de centro O y radio R kildmetros, determine el valor de D en términos de R

y .
A) -R[csc(6)+1]
B) R[sec(0)-1]
C) —R[esc(0)-1]
D) ~R[cot(6)~1]
€) Rfsec(0)+1]

Solucion:

Haciendo R km=1u
Del grafico, tenemos:
BS=[csc(-6)-1]u
Reemplazando:

BS=-R[csc(0)+1] km

Por lo tanto, el valor de D es —R[csc(9)+1].

Rpta.: A
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8. Jorge tiene un terreno rectangular ABCD destinado para la construccion de una losa
deportiva, tal como se muestra en la figura. Si k es el maximo valor de la expresion

53 coth y g <0< % calcule el area de dicho terreno.

A) 405 m? B C
B) 355 m?
C) 375 m? (k)ym
D) 425 m?

=l =
E) 395 m? A (k+10) m -
Solucioén:

Sea Q =5+/3cot0

Como:E <0 <—
6 4

-1 < cotO < «/5
—Sﬁ < 5J§cot8 2119
Luego: k=15

Por lo tanto, el area de dicho terreno es 375 mZ2.
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. En la figura, ‘€ es una circunferencia trigonométrica. Calcule el area de la region
sombreada.

Y
A) %(Zsene—tane) u? |

A

B) —;-(ZCSCB—COIB) u’

C) %(chce—cose) u?

1 2 >
D) = (2senb-cotO) u o X

1
E) E(ZCsce—tanB) u? 2
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Solucién:

Sea A u?el area de la region sombreada AY(u)

lcsc 6]+

tan9
2

A:

> | tan]

Nie

csce+tang [eSelt]

2

A=

» X (u)

A= %(csce+csce—cot8)

A= %(2csce—cot8)

: 1
Por lo tanto, el area sombreada es -2—(20306 S e

Rpta.: B

2. Ricardo va comprar una /aptop a un centro comercial cuyo precio es
(300M2~100)so!es, donde M es el mayor valor de la expresion 3csc-2 con

?—; <0< % . ¢ Cuanto pago por dicha laptop?

A) 4100 soles B) 4300 soles C) 4700 soles D) 4500 soles E) 4400 soles
Solucién:
Sea F=3cscoO

Comoﬁses@
12 6

= t<csch < 2
—> 3<3cscH<6

= 1<3csch-2<4
Luego: M =4

Por lo tanto, Ricardo pagé por dicha laptop 4700 soles.
Rpta.: C
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3.

Un carpintero diseno el tablero de una mesa que tiene forma de un trapecio isésceles,
como se representa en la figura. Si @ es una circunferencia de radio un metro,
determine la semisuma de las longitudes de las bases del trapecio.

A) (coto.+senf)m Av(m)
B) (tana+cosp)m

C) (csca+cosB)m

D) (coto+cosB) m 0

E) (csca+cotf)m

Solucion:

Sea PQ la base mayor y MN la base menor o

PQ =2|cota/ m

MN = 2|cosf| m

)

Luego, la base mayor y menor

miden 2cota m y 2cosf m, respectivamente.

Por lo tanto, la semisuma de las bases es (coto.+cosp) m.

Si xe {%;24 , halle el intervalo de variacion de cot(%x - —2—]+ J§.

A) [V3:2] B)[02] ©[22 D[-BE]| E)[VE4]
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Solucién:

Dado que:

XE[E;ZE} ﬁﬂSXSZ‘K
3 3

IA

oA
|

:>cotEscot -1—>':+E scotE = 0 <cot 1x+£ 52—J§
2 8 4 2 8 4

= 3£cot[1x+£J+ 3<2
8 4

Por tanto, el intervalo de variacion es [@;2] ;
Rpta.: A

5. Si —<0<n, determine el minimo valor de la expresion 2csc(g+ﬂ—3.

A
2
A)-5 B) -4 C) <8 B)~2 E) - 1

Solucién:

= —-1< 2050[%+%J—3 < 2«/5—2\/5—3

Por lo tanto, el minimo valor de la expresion es — 1.
Rpta.: E
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6. Una empresa dedicada al rubro deportivo pone a la venta Q miles de balones, donde
5n
Q es el minimo valor de la expresién sec’a.+6seca+7 vy 3 < a < 2n. Sicada balén

es vendido a 45 soles, jcuanto obtendra la empresa por la venta de todos los balones?

A) S/. 545 000 B) S/. 725 000 C) S/. 315 000
D) S/. 630 000 E) S/. 435 000
Solucion:

Sea E=sec’a+6seca+7

= E=(sec’a+6seca+9)-2

= E=(seca+3) -2

Como: % < a <2m, entonces 1 <seco < 2

= 4 <seca+3 <5 = 14<(seca+3)°-2<23

= 14 <E <23

Luego: Q=14

Por lo tanto, la empresa obtendra, por la venta de todos los balones, 630 000 soles.
Rpta.: D

7. En la figura, la circunferencia © de radio 1 hm, representa el contorno de la plaza
principal del distrito de Mala. Si en la region sombreada se realizara un evento cultural

y T es punto de tangencia, ¢cuanto es el area del terreno donde se realizara dicho

evento?
\ Y
A) (Senze_lta 9 ) hm? A
4 2 2
B) [Senze—ltanE hm?
g 2 2
\ » X
C) (sen29 ~dian® | hm
16 8 2)
D) [00329 —1tang} hm?
8 )
E) [00529 —1tangj hm?
4 2 2
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Solucion: Y (hm)

Sea S hm? el area del terreno

0
_ |sen6||cos6) . tan(i - n]
N 2 2

1

S

s (—senB)(—cosH) {—tan(g B RJ]

= -
2 2

sen20 1 0
S= ——tan—
4 2 2

Por lo tanto, el area del terreno es:

Rpta.: A

Lenguaje
EJERCICIOS DE CLASE

1. Las oraciones compuestas son aquellas que presentan dos 0 mas verbos
independientes, es decir, dos 0 mas proposiciones; en tanto que las oraciones simples
solo presentan un verbo o dos o0 mas verbos que funcionan como uno solo. Segun esta
afirmacion, seleccione la opcién que corresponde a una oraciéon simple.

A) La peculiaridad de un ciclén es que se origina en los océanos tropicales.
B) El ciclon Yaku habia sido formado en Ecuador y la zona norte del Peru.
C) Los investigadores del Senamhi lograron precisar el inusual fenémeno.
D) Los remolinos pueden crecer mucho como para suponer una amenaza.
E) Cuando una emocion aparece, notas diferentes cambios en el cuerpo.

Solucioén:
La oracién es simple porque solo hay una idea expresada por medio de la perifrasis
verbal habia sido formado.

Rpta.: B
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2.

Las oraciones de predicado nominal son aquellas en donde el sujeto esta unido al
complemento atributo por medio de verbos copulativos. De acuerdo con esta
aseveracion, marque la alternativa en la que hay esta clase de oracion.

A) El ritmo cardiaco es controlado por el nodo sinoauricular o nodo de Keith.
B) Las abejas domeésticas fueron hacia los enjambres durante la oscuridad.

C) Las arritmias son producidas por la obstruccion de arterias o la presion alta.
D) El libro de administracion esta configurado correctamente en su escritorio.
E) El edadismo esta siendo cuestionado de forma negativa a nivel mundial.

Solucion:

La oracion es de predicado nominal porque esta constituida por verbo copulativo esta
y presenta el complemento atributo configurado.
Rpta.: D

Las oraciones de predicado verbal presentan como nucleo un verbo predicativo v,
segun la naturaleza del verbo, pueden ser clasificadas de diferentes maneras. De
acuerdo con lo sefalado, en el enunciado La emocion es la alteracion del animo
intensa, pasajera, agradable o penosa. Va acompanada de cierta conmocion somatica,
es decir, de una alteracion corporal. Vista como mecanismo fisiolégico, favorece el
incremento del bienestar y las probabilidades de supervivencia. Ademas, puede
modificarse, al menos en parte, conforme a las experiencias y los aprendizajes
acumulados en la vida, las oraciones se clasifican en

A) reflexiva, pasiva, transitiva y activa.

B) transitiva, activa, reciproca e impersonal.

C) de pred. nominal, intransitiva, transitiva y reflexiva.
D) impersonal, transitiva, intransitiva y reciproca.

E) activa, intransitiva, impersonal y reflexiva.

Solucion:

La primera oracion es de predicado nominal porque el verbo es copulativo y va
acompanado del complemento atributo; la segunda, intransitiva porque el verbo va es
intransitivo; |la tercera, transitiva pues el verbo favorece presenta OD; y la ultima, es
reflexiva porque el verbo transitivo puede modificar posee complemento directo
expresado en se.

Rpta.: C

4. En la oracion reflexiva, el sujeto realiza la accion para si mismo, por consiguiente,
el sujeto y el complemento directo o indirecto se refieren a la misma entidad. De
acuerdo con ello, identifique la alternativa que contiene oracion reflexiva.

A) Se enojo6 sin razén alguna con esos ejecutivos.
B) Se quito rapidamente los zapatos y las medias.
C) Se desconoce el verdadero paradero del menor.
D) Se lo explicara de modo especifico en la clase.
E) Se estropearon los cultivos de uva por la sequia.
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Solucioén:
La oracion es reflexiva porque el sujeto tacito (€l) realiza la accion transitiva (quitd) que
recae sobre €l mismo en el complemento directo.

Rpta.: B

5. La oracion de predicado verbal puede ser clasificada como transitiva, intransitiva,
reflexiva, reciproca, activa, pasiva, pasiva refleja e impersonal segun la clase de verbo
que contenga. De acuerdo con ello, relacione la columna de oraciones de predicado
verbal con la de su clasificacion correspondiente y marque la alternativa adecuada.

|. Se prohibe fumar en lugares publicos. a. O. pasiva refleja
Il. Se agotaron los recursos financieros. b. O. reciproca

lll. Nos saludamos anoche amablemente. c. O. pasiva

IV. El programa fue trasmitido en vivo. d. O. impersonal
A) Id, lib, llla, Ve B) Ib, lla, llid, 1Vc C) Ib, lic, llia, Ivd
D) Id, lla, llib, IVc E) Ia, lic, llb, 1Vd

Solucioén:

I. Se prohibe fumar en lugares publicos. d. O. impersonal
Il. Se agotaron los recursos financieros. a. O. pasivarefleja
IIl. Nos saludamos anoche amablemente. b. O. reciproca

IV. El programa fue trasmitido en vivo. c. O. pasiva

Rpta.: D

6. Teniendo en cuenta la clasificacion de oraciones por la actitud del hablante, lea el
siguiente dialogo y determine la verdad (V o F) de los enunciados. Luego marque la
alternativa correcta.

— Jaime: jQué casualidad, lvonne, encontrarnos en la misma tienda!

— Ivonne: Asi es, Jaime. Dime como has estado todos estos afos. Pensé que estabas
viviendo fuera del pais.

— Jaime: Estuve muchos afios en Francia, pero hace unos meses volvi para quedarme.

— lvonne: ;Por qué no aprovechamos para reunirnos con la familia?

— Jaime: Me encantaria que sea asi.

— lvonne: Entonces, comunicales a mis tios para reunirnos. Luego, enviame un
mensaje.

— Jaime: No faltaremos. jQué alegria volver a encontrarte! — Ivonne: Digo lo mismo.
Tenemos mucho para ponemos al dia. jNos vemos pronto!

I. Se observa cuatro oraciones enunciativas.
Il. Presenta una oracion que expresa deseo.
lll. Contiene dos oraciones interrogativas.

IV. Hay tres oraciones imperativas.

A) VVFV B) FVVV C) VFVF D)VVFF  E)FVVF
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Solucion:

En el dialogo anterior hay seis oraciones enunciativas: Asi es, Jaime. Pensé que
estabas viviendo fuera del pais. Estuve muchos anos en Francia, pero hace unos
meses volvi para quedarme. No faltaremos. Digo lo mismo. Tenemos mucho para
ponernos al dia; presenta una oracion desiderativa: Me encantaria que sea asi,
contiene dos oraciones interrogativas, una indirecta y otra directa: Dime como has
estado todos estos anos. ¢Por qué no aprovechamos para reunirnos con la familia?; y
solo hay dos oraciones imperativas: Entonces, comunicales a mis tios para reunirnos.
Luego, enviame un mensaje.

Rpta.: E

7. Las oraciones interrogativas de la lengua espanola son empleadas por el emisor para
pedir informacion y son clasificadas como directas e indirectas. Segun ello, seleccione
la opcion en la que se presenta oracion interrogativa indirecta parcial.

A) ¢ Cuenta con una tarjeta de crédito o débito?
B) ¢Quién es el mejor candidato a la presidencia?
C) Sefnalame cuales son los asientos disponibles.
D) Dime si estas animado para ir de vacaciones.
E) No tenia idea de cuan hermosa era Cajamarca.

Solucion:
La oracion Sefidlame cuales son los asientos disponibles es interrogativa indirecta
parcial porque la pregunta esta encabezada con el pronombre interrogativo cuales.

Rpta.: C

8. Segun la actitud del hablante, en la oracién dubitativa el hablante manifiesta su duda
sobre un hecho; en la imperativa se dirige hacia el interlocutor mediante una orden o
un ruego; y en la desiderativa el hablante expresa un deseo, mediante el uso del
subjuntivo. De acuerdo con esta afirmacion, correlacione la columna de oraciones con
la de su clasificacion correspondiente segun el criterio referido y marque la opcion

adecuada.

I. Posiblemente, venga con retraso el tren. a. Desiderativa
Il. Quisiera que me traiga una cremolada. b. Imperativa
lll. Firmen la lista de asistencia, estudiantes. c. Dubitativa

A)lc, lla, lllb  B)Ib, lla, lllc  C)lc, lib,llla D) la, lib, llic E) la, lic, lllb

Solucion:

I. Posiblemente, venga con retraso el tren. c. Dubitativa

Il. Quisiera que me traiga una cremolada. a. Desiderativa
lll. Firmen la lista de asistencia, estudiantes. b. Imperativa

Rpta.: A
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9.

10.

11

La oracion compuesta presenta mas de un verbo en forma personal o no personal, es
decir, posee varias proposiciones. De acuerdo con ello, marque la alternativa donde se
presenta una oracion compuesta.

I. Los ejecutivos tienen que revisar la disponibilidad general de los capitales.

Il. Han debido de haber revisado la anatomia de cada hemisferio y la corteza.
lIl. El cerebro humano es susceptible a desarrollar enfermedades degenerativas.
IV. Por los altos costos, la tarea principal es identificar tendencias econémicas.

A)lylll B) Ily IV C)lily IV D)ly IV E) 1y Il

Solucioén:
Las oraciones son compuestas debido a que presentan las proposiciones desarrollar
enfermedades degenerativas e identificar tendencias economicas.

Rpta.: C

Las oraciones compuestas coordinadas yuxtapuestas son oraciones que presentan
proposiciones del mismo nivel sintactico e independientes. Se diferencian de las
conjuntivas porque suelen presentar signos de puntuacion como la coma, el punto y
coma o los dos puntos. Segun esta informacion, marque la alternativa en la que hay
oracion compuesta por coordinacién yuxtapuesta.

A) La esquizofrenia, la neurosis, la depresion: esos son trastornos psiquiatricos.
B) Romina celebrara su cumpleanos con una fiesta; Liam todavia va a esperar.
C) Ambos hemisferios son simétricos, pero el izquierdo es ligeramente mayor.
D) A pesar de que Einstein padecia de asperger, fue ganador del Premio Nobel.
E) A inicios del XX, Nikola Tesla propuso ideas revolucionarias sobre la energia.

Solucién:
Esta oracion se clasifica como compuesta coordinada yuxtapuesta porque las
proposiciones estan enlazadas mediante el punto y coma.

Rpta.: B

Segun las clases de oracion compuesta coordinada conjuntiva, correlacione la columna
de oraciones con la de su clasificacion correspondiente; luego marque la alternativa
correcta.

I. No trabajara este ano, sino realizara un posgrado. a. Explicativa

Il. Ha llovido bastante, conque el techo esta mojado. b. Disyuntiva

lll. O lo tomas de una vez o lo dejas definitivamente. c. llativa

IV. La palabra es bisilaba, es decir, posee dos silabas. d. Adversativa

A) Ib, lla, lllc, IVd B) Ib, llc, llid, IVa C) la, lic, llib, IVd

D) Id, lla, llib, IVc E) Id, lic, llib, IVa

I.  No trabajara este afno, sino realizara un posgrado. d. Adversativa

Il. Ha llovido bastante, conque el techo esta mojado. c. llativa

lll. O lo tomas de una vez o lo dejas definitivamente. b. Disyuntiva

IV. La palabra es bisilaba, es decir, posee dos silabas. a. Explicativa
Rpta: E
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12. Lea el siguiente texto y determine las expresiones que lo completan adecuadamente.

La neurolinglistica estudia los mecanismos fisiolégicos del cerebro humano
establece su teoria a partir de otros campos. Broca propuso que las funciones del
lenguaje estaban en el I6bulo frontal izquierdo; Wernicke senalé que habia
diferentes areas comprometidas. Este cientifico estudio la afasia, , investigo la
alteracion en la comprension del lenguaje.

A) pero/ o/ sino B)osea/mas/e
C) y/ pero / es decir D) y / no obstante / o
E) sin embargo / empero / esto es

Solucién:
En primer lugar, el nexo adecuado es y porque anade informacion; en el segundo caso,
el nexo adversativo, pero es necesario para conectar la idea adversa y, finalmente para
aclarar la penultima proposicién, es adecuado, es decir.

Rpta.: C

Literatura

EJERCICIOS DE CLASE

1. Alinicios del siglo XX, aparece el posmodernismo en el Peru y se constituye como una
etapa de transito entre el modernismo y la vanguardia. ;Qué alternativa aborda una
caracteristica importante del posmodernismo peruano?

A) La desorientacion como producto de la innovacion permanente del estilo
B) La experimentacion linglistica para renovar el modelo literario tradicional
C) La busqueda de una nueva propuesta expresiva para nuestra literatura
D) El esteticismo y el exotismo que inauguran un estilo nuevo en la prosa
E) El enérgico rechazo a la estética modernista que prioriza lo americano

Solucion:

El posmodernismo peruano se constituyé como una etapa de transito entre el
modernismo y el vanguardismo, porque significé la concientizacion de la busqueda de
un tono literario nuevo en medio de la desorientacion y cansancio de la época.

Rpta.: C

Hoy se casa el duque Nuez;
viene el chantre,

viene el juez

y con pendones escarlata
florida cabalgata;

a la una, a las dos, a las diez;
que se casa el Duque primor
con la hija de Clavo de Olor.
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Luego de leer los versos del poema «El duque», de José Maria Eguren, marque la
alternativa que completa correctamente el siguiente enunciado sobre las
caracteristicas de la obra del poeta limefo: La referencia a la boda entre el duque

Nuez y la hija de Clavo de Olor nos lleva a inferir que
».

A) evidencia una marcada influencia del vanguardismo en la lirica del autor

B) aparece lo cotidiano en su poesia debido a la marcada influencia modernista
C) se ha procurado evitar el empleo de elementos cromaticos en los versos

D) hace referencia directamente a la realidad, algo tipico del posmodernismo
E) se trata de una poesia ludica, pues recrea el mundo del juego y la fantasia

Solucion:
El fragmento citado nos lleva a inferir que se trata de una poesia ludica, pues en él se
hace referencia a seres comestibles animados con atributos humanos.

Rpta.: E

3. Lea los siguientes versos del poema «Tiza Blanca», de José Maria Eguren. Luego
marque la alternativa que contiene el enunciado correcto respecto a las caracteristicas
de la poesia del autor.

Las alumnas de la banca
la llamaron Tiza Blanca.

A la prima luz del dia
candorosa se vestia
de piquée bordado fino,
cinturon alabastrino.

A) Emplea numerosos neologismos y arcaismos.

B) Se aprecia la musicalidad de la poesia de Eguren.

C) Hay presencia de elementos oniricos en Ios versos.
D) Alude al tema del sentido ciclico de la existencia.

E) Resalta la minuciosa descripcion de seres fantasticos.

Solucion:
Los versos exponen una notoria musicalidad a partir de la aliteracién y el empleo de la
rima.

Rpta.: B

4. Tras leerlas dos primeras estrofas del poema «Los reyes rojos», de José Maria Eguren,
identifique qué alternativa es la correcta en torno a sus caracteristicas.

Desde la aurora
combaten los reyes rojos,
con lanza de oro.

Por verde bosque
y en los purpurinos cerros
vibra su ceno.
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A) Alude al tiempo ciclico por la reiteracion de las acciones.
B) Busca recobrar el mundo del ensuefio y de la objetividad.
C) Destaca la presencia de numerosos elementos cromaticos.
D) Exalta la musicalidad gracias al uso de la rima consonante.
E) Plantea el tema de la lucha como preambulo de la muerte.

Solucién:
El poema de José Maria Eguren resalta por su cromatismo, es decir, la referencia al
color.

Rpta.: C

5. Respecto al movimiento Colonida, cuyo lider fue Abraham Valdelomar, marque la
alternativa que completa de manera correcta el siguiente enunciado: «Los jovenes
integrantes de Coldnida confrontaron el elitismo y centralismo artistico, y buscaron dar

relieve en sus obras a . Su estilo se caracteriz6 por emplear
))-

A) las vivencias provincianas — un lenguaje sencillo y tierno

B) la influencia francesa — la lirica preciosista de moda

C) la vida capitalina — un discurso que exaltaba la belleza y el color
D) la elegancia de corte modernista — un tono severo y agresivo

E) la herencia espanola — ciertos modismos y frases populares

Solucién:
Colénida fue un movimiento cultural de comienzos del siglo XX, que expreso rebeldia
contra las modas y las castas literarias. Pusieron énfasis en su experiencia provinciana.
Ademas, su estilo se caracterizoé por emplear la expresion sencilla y tierna.

Rpta.: A

6. En el siguiente fragmento, perteneciente al cuento «Los ojos de Judas», de Abraham
Valdelomar, ¢ qué caracteristica de su obra narrativa se puede apreciar?

Cuando se colgoé el ultimo farol, nosotros, cogidos de la mano de mi madre,
abandonamos la playa tornando al hogar. La criada nos puso los delantales
blancos. La comida fue en silencio. Mama no tomé nada. Y en el mutismo de esa
noche triste, yo veia que mama no quitaba la vista del lugar que debia ocupar mi
padre, que estaba intacto con su servilleta doblada en el aro, su cubierto reluciente
y su invertida copa. Todo inmévil. Sélo se oia el chocar de los cubiertos con los
platos o los pasos apagados de la sirviente, o el rumor que producia el viento al
doblar los arboles del jardin.

A) Empleo de un lenguaje popular por parte del narrador
B) Presencia de personajes provincianos y necesitados
C) Exaltacion de costumbres propias de la costa iquena
D) Evocacién de escenas vinculadas al entorno familiar
E) Descripcion detallada de espacios rurales y agrestes
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Solucion:
En sus cuentos y poemas, el escritor iqueno Abraham Valdelomar suele rememorar
escenas familiares de su infancia provinciana, las cuales se vinculan frecuentemente
con el paisaje marino y la campina de Pisco.

Rpta.: D

En la manana azul, al despertar, sentia
el canto de las olas como una melodia
y luego el soplo denso, perfumado del mar,

y lo que él me dijera aun en mi alma persiste;
mi padre era callado y mi madre era triste
y la alegria nadie me la supo ensenar.

Luego de leer los versos citados, pertenecientes al poema «Tristitia», de Abraham
Valdelomar, se puede afirmar que, en su produccion literaria, el autor

A) menciona frecuentemente al mar, al que considera una expresion de exotismo.
B) rememora los momentos mas infelices de su propia infancia rural y aldeana.
C) asume una actitud profundamente nostalgica, al mismo tiempo tierna e intima.
D) recrea la imagen del hogar al ser aludidos el padre, la madre y los hermanos.
E) acentua los sentimientos de soledad y de tristeza de los escritores costefnos.

Solucioén:
La obra de Valdelomar, tanto lirica como cuentistica, se caracteriza por su tono
nostalgico, tierno e intimo. En los versos citados, el yo poético comparte lo que siente,
es decir, expresa sus emociones mas reconditas y personales.

Rpta.: C

Incorporado el Carmelo, como un soldado herido, acometié de frente y definitivo
sobre su rival, con una estocada que lo dejé muerto en el sitio. Fue entonces cuando
el Carmelo que se desangraba, se dejo caer, después que el Ajiseco habia
enterrado el pico.

A partir del fragmento citado del cuento «El Caballero Carmelo», de Abraham
Valdelomar, en cuanto al argumento, es correcto afirmar que se narra

A) la cruel contienda entre el Carmelo y un gallo viejo.

B) la victoria del caballero Carmelo sobre el Ajiseco.

C) la tristeza familiar debido al destino fatal de su gallo.
D) el proceder petulante del protagonista sobre su rival.
E) el momento tragico en que muere el Carmelo en Pisco.

Solucion:
El fragmento citado corresponde a la contienda entre el Carmelo, un gallo viejo, y el
Ajiseco, un gallo mas joven. En esta lucha sale vencedor el protagonista, aunque con
heridas muy graves.

Rpta.: B
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9. De acuerdo con el siguiente fragmento de «El Caballero Carmelo», de Abraham
Valdelomar, ¢qué tema desarrollado en el cuento se aprecia?

A la agonia de las sombras nocturnas, en el frescor del alba, en el radiante
despertar del dia, sentiamos los pasos de mi madre en el comedor, preparando
café para papa. Marchabase éste a la oficina. Despertaba ella a la criada, chirriaba
la puerta de la calle con sus mohosos goznes; oiase el canto de gallo [...] ibamos
a dar de comer a los animales. Cogiamos las mazorcas de apretados dientes, las
desgranabamos en un cesto y entrabamos al corral donde los animales nos
rodeaban. Volaban las palomas, picoteabanse las gallinas [...] cantaba desde su
rincon, entrabado, el Carmelo [...]

A) La descripcion del pueblo de Pisco

B) La referencia a la cotidianidad familiar
C) El heroismo del gallo Carmelo

D) La exaltacion de la aldea andina

E) El recuerdo de la infancia solitaria

Solucién:
En el fragmento se recrea el ambito familiar u hogareno y su vida cotidiana, las labores
de la madre, el padre que se va a trabajar y |la alimentacion de los animales del corral.

Rpta.: B

10.
Cambiaronse frases y apuestas. Dentro de un mes toparia al Carmelo, con el
Ajiseco, de otro aficionado, famoso gallo vencedor, como el nuestro, en muchas
lides singulares. Nosotros recibimos la noticia con profundo dolor. El “Carmelo” iria
a un combate y a luchar a muerte, cuerpo a cuerpo, con un gallo mas fuerte y mas
joven. Hacia ya tres anos que estaba en casa, habia él envejecido mientras
creciamos nosotros, ¢por qué aquella crueldad de hacerlo pelear?...

Considerando el fragmento citado, del cuento «El Caballero Carmelo», de Abraham
Valdelomar, podemos afirmar que se evidencia , pues existe una
relacion entre

A) el sentido tragico del texto — el destino funesto del gallo y el amor familiar por él

B) la perspectiva de un nino — su inocencia y el lenguaje refinado del narrador

C) el uso de estrategias narrativas — la descripcion y la argumentacion en el relato

D) la incorporacion de imagenes plasticas — la belleza y la tonalidad nostalgica

E) la edad de oro del narrador — la memoria y los recuerdos dichosos de la infancia

Solucién:

En el fragmento citado, se observan dos aspectos. Por un lado, el destino triste del
gallo se expone en la pelea a muerte a la que sera sometido, pero, ademas, existe
una perspectiva familiar y cotidiana («Nosotros recibimos la noticia con profundo
dolor», «Hacia ya tres afos que estaba en casa, habia él envejecido mientras
creciamos nosotros»). Estos elementos constituyen el sentido tragico del texto.

Rpta.: A
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Psicologia

EJERCICIOS DE CLASE

Lea atentamente el enunciado de cada pregunta y sefnale la respuesta de acuerdo con lo
que corresponda.

1.

Existen diferentes indicadores conductuales que permiten reconocer la motivacion de
una persona. A continuacion, relacione correctamente el ejemplo que mejor
corresponda a cada indicador del comportamiento motivado.

|.  Persistencia a. Una mama, para lograr cubrir los gastos del hogar, pese
a sus dolencias, sale cada dia a vender sus postres en
el mercado.

II. Inmediatez b. Camila siente tanta hambre que, sale de su aula para ir
al quiosco de su facultad a comprar alimento.

lll.  Eleccion c. Aunque ha sido invitada a una fiesta, Valeria prefiere

descansar pues al dia siguiente tiene examen.

A)la, llb, lllc B) Ib, lic, llla C) Ic, llb, llla
D) Ib, lla, lllc E) Ic, lla, llib
Solucion

I. La persistencia se expresa a través de la constancia en la ejecucion de una
conducta. (la).
Il. La pronta realizacion de una conducta para satisfacer la necesidad denota
inmediatez. (lIb)
lll. La eleccion en el comportamiento motivado, se expresa al priorizar una actividad
en funcién a los objetivos. (llic).
Rpta.: A

José Manuel Montes, jefe de la seccion de Psiquiatria en el Hospital Universitario
Ramoén y Cajal, explica: «En la depresion que llamamos tipica, la que cursa con rasgos
melancélicos, el insomnio es uno de los sintomas nucleares y se caracteriza por el
despertar precoz. Es lo mas frecuente, pero en ocasiones hay otras depresiones,
llamadas atipicas, que cursan con hipersomnia, es decir, un aumento de las horas de
sueno nocturno e incluso somnolencia diurna». Relacionando el texto con las
necesidades, a continuacion, identifique las proposiciones correctas.

l. El suefio es una necesidad psicologica personal, ya que varia en cada persona
de acuerdo a su estado de animo.

Il. La funcién homeostatica del sueno puede alterarse en los pacientes con
depresion.

II. El suefo es una necesidad fisiolégica no reguladora en las personas que
presentan insomnio.

ALyl B) Solo III C)lyll D) Solo I E)lly Il
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Solucion:

Solo Il. El sueno es una necesidad fisiologica reguladora ya que contribuye a mantener
un estado interno de equilibrio. En pacientes con depresion, la funcion homeostatica se
altera, por ello un paciente puede dormir mas o menos horas de las necesarias.

Rpta: D

3. Para Abraham Maslow, el comportamiento motivado esta asociado con la satisfaccion
de una determinada necesidad, y cada una de ellas forma parte de una jerarquia.
Identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones relacionadas con
las necesidades basicas.

I.  Rigoberto ha decidido que es tiempo de tener una novia.
Il. Ana ha contratado una pdliza contra accidentes automovilisticos.
Ill. Antonella ha decidido comenzar a estudiar portugués.

A) VWV B) VVF C) FVF D) FWV E) FFF

Solucién:

De acuerdo con Maslow, en las necesidades fisiolégicas o basicas son aquellas
necesarias para la supervivencia del ser humano. Ninguna de las mencionadas
anteriormente cumple con esa caracteristica.

Rpta.: E

4. Tatiana es una joven que ha desarrollado una gran conviccién por llevar una vida
religiosa. Por ello, para formar parte de una congregacion, ha decidido hacer votos de
castidad, renunciando asi a contraer matrimonio, a la intimidad fisica, sexual y a tener
hijos. En dicho caso, que ella pueda cumplir con mantenerse en abstinencia sexual es
posible porque la motivacion sexual es una necesidad

A) fisiologica reguladora. B) psicolégica social.
C) psicolégico personal. D) psicolégica extrinseca.
E) fisiolégica no reguladora.

Solucion:
Las necesidades fisiol6gicas no reguladoras ayudan a la preservacion de la especie y
a mantenerla fuera de riesgo; no cumplen funcion homeostatica. Pertenecen a este
grupo: la motivacion sexual, la conducta materna, entre otras.

Rpta: E
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S.

«Los padres ausentes son aquellos que por diferentes motivos delegan la educacion
de sus hijos a terceros; no sienten la necesidad de implicarse activamente en el dia a
dia de sus pequenos, no estan ahi cuando necesitan un elogio o una reprimenda. Se
calcula que un 15% de nifios espanoles sufre algtn trastorno emocional a causa de
vivir en una familia con padres ausentes». A continuacion, identifique el valor de verdad
(V o F) de los siguientes enunciados relacionando el texto anterior con los factores que
intervienen en la motivacion.

I. Elogiar el comportamiento de los hijos ejerce un efecto sobre ellos, constituyendo
un factor conductual.

Il. El comportamiento de los padres ausentes al desentenderse de su rol esta
relacionado con el factor ético.

lll. El factor afectivo se refleja en los problemas emocionales de muchos nifnos que
tienen padres ausentes.

A) VVF B) FFV C) VWV D) FVV E) VFF

Solucién

I. (V) El factor conductual incluye los reforzadores positivos y negativos.
Il. (V) El factor ético esta referido al deber, el compromiso, la practica de valores
lll. (V) El factor afectivo contiene las emociones, pasiones, sentimientos.
Rpta: C

La motivacion es un proceso que impulsa a la accién. Dicho proceso comprende una
secuencia de etapas. A continuacion, relacione correctamente cada etapa con el
ejemplo correspondiente.

|.  Estado motivacional a. Dormir para reparar las energias perdidas
durante el dia
II. Conducta motivada b. La alegria experimentada al obtener una
vacante
c. Desear ingresar a un puesto laboral en una

Ill. Estado de satisfaccion empresa

A) la, lib, lllc.  B) Ic, lla, llib.  C) Ib, lic, llla. D) Ic, lib, llla.  E) Ib, lla, lllc.

Solucioén

. El estado motivacional es el estado de desequilibrio, donde surge la necesidad
o meta (lc).
Il. La conducta motivada es el comportamiento dirigido a reducir la necesidad o
desequilibrio (lla).
L. El estado de satisfaccion se produce al restaurar el equilibrio o lograr la meta
propuesta (llIb).
Rpta.: B

Renata no solo quiere sacar altas calificaciones en el colegio, sino que se esfuerza
para ocupar el primer puesto de su salon. Podemos afirmar que Renata esta
evidenciando una necesidad de tipo

A) fisiolégica reguladora. B) psicologica personal.
C) fisiolégica no reguladora. D) psicolégica social.
E) fisiolégica personal
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Solucidn:
La necesidad de logro se refiere a la necesidad de alcanzar objetivos o0 metas con
criterio de excelencia a nivel social, buscando destacar y superar obstaculos.

Rpta.: D

8. Las necesidades psicoldgicas personales son importantes porque ayudan a preservar
la salud mental del individuo. Identifique el valor de verdad (V o F) de los siguientes
enunciados relacionados con este tipo de necesidades.

L Rodearme de técnicos y especialistas que puedan ayudarme a destacar en mi
trabajo

Il. Ser yo quien decida la carrera que quisiera estudiar y la universidad en donde lo
hare

1. Proponerme mejorar en mis puntajes académicos y no detenerme hasta lograrlo

A) VFV B) FVV C) VFF D) VVF E) FVV

Solucion:

I. Este caso ejemplifica la necesidad de logro, que es de tipo social y que busca
alcanzar objetivos con criterio de excelencia, queriendo destacar rodeandonos de
quienes puedan ayudarnos a alcanzar nuestras metas. (F)

Il. La necesidad de determinacion se refiere a sentirse uno mismo actor o agente de
su conducta, capaz de decidir por si mismo. Se evidencia en personas que aspiran
a ser auténomas. (V)

Ill. La necesidad de competencia se refiere al esfuerzo por sentirse idoneo y
competente. (V)

Rpta.: E

9. Benito todos los dias va y recoge a su enamorada para ir juntos a la universidad. A
pesar de que ella vive lejos de su casa, él se despierta diariamente muy temprano para
poder llegar a tiempo a recogerla y luego a clases. Ella le ha dicho que quiere que la
recoja pues, de no hacerlo, terminara con la relaciéon inmediatamente. El accionar de
Benito ilustra la puesta en practica del tipo de motivacion denominada

A) intrinseca. B) determinativa. C) extrinseca.
D) basica. E) fisiologica.
Solucion:

En la motivacién extrinseca la acciéon es un medio para alcanzar un fin distinto de la
actividad. En el caso propuesto, el interés de Benito por ir a recoger a su enamorada
esta relacionado con el hecho de evitar que ella termine con la relacion.

Rpta.: C
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10. En la piramide de las necesidades de Abraham Maslow, las necesidades se dividen en
cinco. Identifique el valor de verdad (V o F) de las siguientes afirmaciones sobre la
jerarquia de las necesidades de Maslow.

| El interés que demuestra Ximena por conseguir un trabajo para cubrir sus
gastos, evidencia la necesidad de estima.

Il La intencion de Martin de ser aceptado en su grupo de amigos del trabajo,
evidencia la necesidad de pertenencia.

1. El anhelo por aprobar todos los cursos de su primer ciclo en la universidad,
evidencia la necesidad de autorrealizacion.

A) VFF B) FVF C) VVF D) FFF E) FFV

Solucion:

. La necesidad de estima busca la obtencion de logros, competencia y
reconocimiento. Confianza y respeto por parte de los demas. (F)

Il. La necesidad de pertenencia se vincula a la necesidad de amar y ser amado, ser
aceptado; evitar la soledad y la alienacion. (V)

lll. La necesidad de autorrealizacion se refiere a alcanzar el maximo posible de nuestro
potencial. Plenitud intelectual y /o estética. (F)

Rpta.: B

Educacion Civica

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Un funcionario publico es denunciado por un grupo de ciudadanos por incurrir en
presuntos actos de corrupcion y exigen que deje su cargo, que sea detenido para luego
ser encarcelado en un centro penitenciario al siguiente dia. De acuerdo con los
principios y derechos de la funcion jurisdiccional ¢son posibles los pedidos solicitados
por los ciudadanos?

A) No, porque toda acusacion debe ser presentada por un abogado.

B) Si, porque todos tenemos derecho a formular sentencias preliminares.
C) No, porque debe ser investigado y sancionado de acuerdo a ley.

D) Si, porque asi esta contemplado en el Codigo Procesal Penal.

E) No, porque debe intervenir la Fiscalia, que determinara la sentencia.

Solucion:
Segun el articulo 139° de la Constituciéon Politica del Perd menciona que unos de los
principios y derechos de la funcion jurisdiccional es el de no ser penado sin proceso
judicial. El debido proceso, esta referido, al conjunto de garantias penales y procesales,
que se deben respetar desde la etapa de la investigacion preliminar hasta la ejecucion
de un proceso penal.

Rpta.: C
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2. Como producto de un accidente automovilistico en un distrito capitalino, que dejoé solo
danos materiales, uno de los conductores decide iniciar un proceso judicial debido a
que no pudieron llegar a un acuerdo conciliatorio. Respecto al caso presentado, ¢en
qué instancia jurisdiccional se iniciara el proceso?

A) Corte Superior B) Juzgado Especializado
C) Juzgado de Paz Letrado D) Corte Suprema
E) Juzgado de Paz

Solucioén:

Los Juzgados de Paz Letrado atienden casos de menor cuantia, en un distrito
administrativo; si este no resolviera favorablemente a la persona vulnerada, podra
apelar al 6rgano superior inmediato del Poder Judicial hasta lograr su proposito.

Rpta.: C

3. El representante de la Oficina de Control de la Magistratura (OCMA) afirma: la potestad
de administrar justicia emana del pueblo y se ejerce por el Poder Judicial a través de sus
organos jerarquicos con sujecion a la Constitucion y a las leyes. Tomando en cuenta lo
manifestado, relacione el érgano jurisdiccional con el caso que le corresponde resolver.

l. Juzgado Mixto a. Resuelve casos relativas al derecho alimentario en un
distrito administrativo.
Il. Juzgado de Paz b. Reciben las apelaciones de los juzgados especializados.

Ill. Juzgado de Paz Letrado c. Realiza algunas funciones notariales en ausencia de
este en la circunscripcion.

IV. Corte Superior d. Actian en provincias donde no hay juzgados
especializados.

A) Ib, lic, llid, IVa B) Id, llc, llla, IVb C) la, lib, llid, IVc
D) Id, llb, llla, IVc E) Ib, llc, llla, IVd
Solucion:

(Id): Actaan en provincias de menor poblacion y donde no hay Juzgados Especializados
ademas despachan sobre dos o tres temas (Civiles, Penales, de Trabajo, de Familia,
de Delitos Aduaneros y de Delitos Tributarios).
(llc): De acuerdo con la Ley N° 29824, los Juzgados de Paz tienen facultades para el
otorgamiento de escrituras, constancias notariales, transferencias de posesion de
predios, entre otros, en lugares donde no hay notarias.
(Illa): Los Juzgados de Paz Letrados son creados para administrar justicia en
determinadas zonas rurales y urbanas y su ambito de accion, generalmente, son uno,
dos 6 mas distritos. Ahi se ven casos de menor cuantia o de rapida solucion.
(IVb): El recurso de apelacion es un medio de impugnacion a través del cual se busca
que un tribunal de jerarquia mayor solucione conforme a derecho la resolucion del
inferior. En este caso las apelaciones de los juzgados especializados son recibidos por
las cortes superiores.

Rpta.: B
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4.

Los jueces de paz son las autoridades judiciales que solucionan conflictos y
controversias, en circunscripciones donde no hay un juez de paz letrado. Respecto a
sus competencias, identifique los enunciados correctos.

I.  Pueden resolver en primera instancia la accion de cumplimiento.
Il. Dictan resoluciones condenatorias definitivas de robo agravado.

lll. Intervienen en casos de violencia familiar y contra la mujer.

IV. Pueden cumplir la funcién de conciliador en determinados casos.

A lyli B) Iy Il C) Iy Il D) I,y IV E)llly IV

Solucién:

I. Incorrecto. Las garantias constitucionales se resuelven en primera instancia (salvo
la garantia Inconstitucional) ante el Poder Judicial en el Juzgado especializado
constitucional.

Il. Incorrecto. La corte Superior de Justicia: la mayoria de casos es el ultimo érgano
que puede conocer de un proceso.

lll. Correcto. Puede intervenir en casos de violencia contra la mujer y los integrantes
del grupo familiar cuando no exista un juez de paz letrado.

IV. Correcto. Por lo general, resuelve los conflictos que son sometidos a su
conocimiento mediante la conciliacion y también mediante decisiones de caracter
jurisdiccional o sentencias.

Rpta.: E

Historia del Peru

EJERCICIOS DE CLASE

El Segundo Militarismo (1883-1895) se inicia después de la guerra con Chile; este
periodo se caracterizo por la recesion economica, la convulsion social y los conflictos
armados internos entre los jefes del ejército. Con respecto a los sucesos desarrollados
en esta etapa histoérica, indique el orden cronolégico correcto.

I.  Surgimiento de la Coalicion Nacional dirigida por Piérola
Il. Rebelion de Atusparia y Uchcu Pedro en Ancash

I1l. Aprobacion por el Congreso de la Ley de Habeas Corpus
IV. Firma del Contrato Grace con los tenedores de bonos

A IV, LTyl B)IL, IV, lllyl C)I L ylv
D)L IV, 1lylll E)NLIV, Iyl
Solucion:

Cada suceso en mencion esta relacionado a un gobierno distinto, el orden cronolégico
correcto seria el siguiente:
v Rebelion de Huaraz (1885) gobierno de Miguel Iglesias
v" Contrato Grace (1888) primer gobierno de Caceres
v' Ley de Habeas Corpus (1893) gobierno de Remigio Morales
v Coalicion Nacional (1894) segundo gobierno de Caceres
Rpta.: B
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2.

El segundo gobierno de Nicolas de Piérola es considerado, por parte de la
historiografia, como el punto culminante del Segundo Militarismo y el inicio de la
transicion hacia la Republica Aristocratica. En efecto Nicolas de Piérola sentara las
bases politicas y economicas que definiran al futuro de esta ultima etapa. Senale el
valor de verdad (V o F) de las medidas llevadas a cabo por el gobierno de Piérola.

I. Reforma electoral de 1895 y la limitacion del voto analfabeto
Il. Modelo econémico orientado sobre todo a la agroexportacion
Ill. Apertura al capital extranjero, preferentemente norteamericano
IV. Reforma monetaria (libra peruana de oro) y el estanco de la sal

A) VVFF B) FFFF C) VFVF D) VFFF E) VVFV

Solucion:
La reforma electoral del 1895, establecié el voto directo y restringio este derecho a la
poblacién que supiese leer y escribir, marginando con esto, sobre todo, a las grandes
mayorias populares, preparando asi, el dominio oligarca sobre el Estado. Durante su
régimen se inici6 el boom del azucar y el resurgimiento de los latifundios, siendo esta
el area mas desarrollada y capitalista de la economia a inicios del siglo XX. La apertura
al capital norteamericano se inicié a mediados de la Republica Aristocratica. Por ultimo,
el patron oro y el estanco de la sal fueron elementos que se mantuvieron durante el
Estado oligarquico, este Ultimo se convirti6 en garantia para acceder a futuros
préstamos internacionales.

Rpta.: E

En los valles costenos del norte surgieron extensas haciendas dedicadas al cultivo de
la cafia para la exportacion del azucar, de propiedad de inmigrantes o de peruanos
descendientes de inmigrantes europeos, que instalaron modernas maquinas (arados a
vapor, ferrocarriles de trocha angosta, pozos tubulares dotados de bomba de agua, y
el uso de motores a gasolina). Hacia 1918 la industria azucarera peruana habia
superado la productividad de Hawai, considerada entonces una de las mas adelantadas
de su época.

Contreras, C. y Cueto, M. (2018). Historia del Peru contemporaneo. Lima: IEP.

La lectura corresponde a la produccion de las haciendas azucareras durante la
Republica Aristocratica, con respecto a la importancia de este rubro en la economia
nacional, podemos aseverar que

A) facilito el desarrollo de un mercado interno al integrar diversas regiones del Peru.
B) incentivo la llegada de capital extranjero sobre todo norteamericano en la costa.
C) elimino¢ las formas serviles de trabajo indigena como el yanaconaje en el campo.
D) permitio la modernizacion tecnolégica de la agricultura y la formacion de capitales.
E) impulsé a la clase media a incursionar en la agro exportacion de algodén y azucar.

Solucion:

La produccion azucarera en los grandes latifundios costenos, no integré el mercado
interno, pues estuvo orientada a los mercados internacionales, tampoco eliminé las
formas serviles de trabajo como el yanaconaje o el enganche. La clase media no formé

Semana N* 14 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 89



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

parte de este grupo terrateniente pues sus propiedades fueron absorbidas por los
latifundios. El saldo positivo de este proceso fue la modernizacién tecnoldgica y la
acumulacion de capital, luego derivado a los bancos, empresas de seguro, casas de
cambio, fabricas textiles, entre otras.

Rpta.: D

4. El Perq, en las dos primeras décadas del siglo XX, presenté problemas limitrofes. En
muchos casos los conflictos fronterizos dieron paso a tensos episodios diplomaticos
donde la posibilidad de que surjan alianzas contra nuestro pais, o iniciar un conflicto
bélico desfavorable, resulté ser un gran obstaculo en la construccion de un Estado
estable y prospero. En ocasiones, esto se evitd cediendo territorios. Relacione
correctamente aquellos acuerdos internacionales con los territorios cedidos por el Peru.

|. Tratado Velarde — Rio Branco a. Putumayo y Leticia cedidos a Colombia
[I. Tratado Polo — Bustamante b. Se renuncia a Arica entregada a Chile
lll. Tratado Salomén — Lozano c. Yuruay Purus otorgados al Brasil

IV. Tratado de Lima d. Region de Acre cedido a Bolivia

A) la, lic, llib, IVd B) Id, lla, llic, IVb C) Ib, lid, lla, IVc
D) Ia, Ild, lllc, IVb E) Ic, lid, llla, IVb

Solucion:

Los tratados en mencion corresponden a los dos gobiernos de Augusto B. Leguia,
siendo llamado presidente «entreguista» por la historiografia tradicional. No obstante,
para comprender las causas de estas cesiones territoriales, es necesario conocer la
coyuntura internacional de la época. Con el tratado Velarde-Rio Branco se cedio
territorios amazonicos a Brasil, para evitar una inminente guerra con este pais. Se
renuncio a la region de Acre por el Tratado Polo- Sanchez Bustamante para evitar que
Bolivia pacte una alianza con Chile. Con el Tratado de Lima se recuper6 Tacna y se
renunci6 a Arica ante la imposibilidad de llevar a cabo el plebiscito concertado por el
Tratado de Ancon. Por ultimo, con el Tratado Salomén-Lozano se entregd la zona de
Putumayo a Colombia.

Rpta.: E

5. El siguiente cuadro se titula Saludo al presidente, del pintor Daniel Hernandez, que
representa un momento de las ceremonias protocolares desarrolladas durante el
Oncenio. Se puede observar a Leguia recibiendo el saludo del general francés Charles
Mangin, entre otras personalidades destacadas de la politica local e internacional.
También se muestran diversas obras publicas obsequiadas por las colonias extranjeras
en el Peru. El conjunto de imagenes esta vinculado a

Estatua de Manco Reloj del Parque
Cépac Universitario
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A) la suscripcion del Tratado de Lima y la reincorporacion de Tacna.
B) la firma del Tratado Salomén - Lozano y la paz con Colombia.

C) la consagracion del Peru al Sagrado Corazon de Jesus.

D) la reeleccion de Leguia como presidente de la Republica.

E) las celebraciones por el Centenario de la Independencia.

Solucion:
En el contexto de la celebracion de las fiestas del Centenario, el Peru recibid la visita
de misiones diplomaticas de distintos gobiernos. Ademas, las comunidades mas
importantes de extranjeros que residian en el Peru hicieron multiples obsequios a
nuestro pais, con monumentos conmemorativos, espacios publicos y obras
arquitecténicas, la mayoria en la capital, como por ejemplo el monumento a Manco
Capac, el reloj del Parque Universitario, el Estadio Nacional, la Fuente China, entre
otras.

Rpta.: E

Geografia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Un docente explica a sus alumnos que existe un tipo de actividad transformativa que
interviene en la remocion de impurezas de los minerales presentes en la roca y participa
en procesos fisicos como trituracion, molienda, centrifugacion y destilacion; asi como,
en procesos quimicos como la lixiviacion para obtener oro, cobre, zinc, etc. Con base
en los datos descritos, podemos concluir que estan relacionados con la industria

A) minera no metalica. B) metalurgica. C) petroquimica.
D) siderurgica. E) metalmecanica.
Solucion:

La metalurgia es la técnica para obtener y procesar metales a partir de minerales
metalicos. También produce aleaciones metalicas. La metalurgia es un campo que
utiliza la ciencia, la tecnologia y el arte para extraer metales y minerales industriales.

Rpta.: B

2. Unrepresentante de los exportadores confirmoé que, a pesar de los problemas politicos
y sociales, las ventas al exterior de Peru en 2022 fueron de 63 193 millones de dodlares,
un aumento de 4% respecto al ano pasado; esta crecida se produjo a pesar de una
disminucion en la segunda mitad de 2022. En este sentido, identifique las afirmaciones
correctas sobre el tema dado.

I. Lainformacién dada solo corresponde a la exportacion de productos tradicionales.
Il. Los problemas coyunturales no tienen incidencia en la macroeconomia.

lll. En la cifra dada comprende las exportaciones tradicionales y no tradicionales.

IV. Por eventualidades internas, las ventas al exterior registraron inestabilidad.

A)ly il B) I, Iy Il C)lylIV D)lyll E)llly IV
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Solucién:

I. Incorrecto. Los envios al exterior corresponden a productos tradicionales como no
tradicionales.

Il. Incorrecto. La inestabilidad constante en los ultimos cinco meses entre el poder
Legislativo y el Ejecutivo, si influyé en el descenso de las exportaciones
tradicionales (octubre -6 %, noviembre =19 % y diciembre —8 %).

lll. Correcto. En las exportaciones totales del 2022 comprende exportaciones de
productos tradicionales y no tradicionales.

IV. Correcto. Por los problemas internos, en los ultimos cinco meses las exportaciones
fueron negativas. Por ejemplo, en octubre -6 %, noviembre —-19 % y diciembre
-8 %.

Rpta.: E

Los campesinos de diferentes centros poblados de los distritos de una region, que viven
bajo la linea de pobreza y ven que sus cosechas se echan a perder, demandan al
gobierno la construccion de una infraestructura para poder llevarlas y ofrecerlas en el
mercado regional. Dada la informacion, ¢ qué solicitan con urgencia los pobladores?

A) Implementacion de obras de saneamiento en areas rurales altoandinas

B) Edificacion de postas y centros médicos conectadas a carreteras de enlace
C) Ampliacion de la red vial vecinal articulada a la red departamental y nacional
D) Construccién de vias ferroviarias unidas con carreteras longitudinales

E) Remodelacion de aeropuertos interconectados con las diferentes regiones

Solucion:

Las facilidades de comunicacion y transporte son esenciales para el desarrollo
econdmico de un pais, ya sea a nivel nacional, departamental o local. Con ellos es
posible mover todo tipo de mercancias, materias primas y productos terminados, asi
como personas. Los habitantes residen en diferentes nucleos de poblacion o
comunidades campesinas, la red vial que favorezca su desarrollo sera la construccion
de caminos pertenecientes a la red vial local.

Rpta.: C

Un estudiante de hoteleria sostiene que es importante promover el turismo
involucrando a las comunidades de los lugares donde se ubican los centros
arqueologicos «para que beneficie a todos, mejore la calidad de vida y contribuyan con
la proteccion del patrimonio natural y cultural». Respecto a lo mencionado, ¢en cual de
las siguientes actividades turisticas es mas evidente la interaccion con pobladores
originarios?

A) Visitando los ambientes del circuito magico de las aguas

B) Acampando en los bosques de piedra de Huayllay

C) Recorriendo los ambientes del Museo Nacional Natural

D) Participando en cosecha de papas en una comunidad campesina
E) Visitando las islas de la reserva nacional de Paracas

Solucion:
La base del turismo rural comunitario es la participacion organizada de los campesinos
locales, grupos o familias rurales, étnicas o afrodescendientes en la gestion de sus
recursos y la promocion del intercambio de bienes y servicios. Si los turistas participan
en cosecha de tubérculos andinos es ejemplo de turismo rural comunitario.

Rpta.: D
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Economia

EJERCICIOS DE CLASE

1.  Indecopi sancion6 con una multa de 2 millones a Papelera Reyes por difundir publicidad
engafosa en sus medios digitales tales como pagina web, redes sociales e influencers.
Tomando en cuenta los ingresos del presupuesto general de la Republica, se puede
inferir que se hace mencién de un ingreso

A) de capital. B) no tributario. C) tributario.
D) no corriente. E) empresariales.
Solucion:

Los ingresos corrientes estan conformados por los aportes directos de las personas
naturales y juridicas al Estado. Dentro de ellos tenemos a los ingresos no tributarios
que provienen de acciones iniciadas por Sunat como las multas, sanciones, moras y
recargos.

Rpta.: B

2.  Eltitular del Ministerio de Economia y Finanzas (MEF), anticip6 que el Ejecutivo estaria
evaluando gravar a las plataformas digitales comerciales que operan en el pais, como

parte del plan para incrementar la tributaria para financiar en parte el
Pdblico.

A) recaudacion - Presupuesto B) recaudacion - Ministerio

C) base - Presupuesto D) elusion - Gasto

E) evasion - Presupuesto

Solucién:

El Gobierno gravaria a las plataformas digitales comerciales como Netflix, Spotify,
Uber, Rappi, Disney+, HBO Max, entre otros, que deberan pagar impuestos. para
financiar en parte el Presupuesto Publico.

Rpta.: A

3. Los estragos que dejo la pandemia de la COVID-19 en 2020, la inflacion en 2021 y
2022, y las lluvias y huaicos en 2023 causaron un duro golpe en la economia de las
familias. Ante esta situacion, el Gobierno destiné una serie de ayudas economicas
inmediatas, o popularmente llamadas bonos, con el propdsito de apoyar a la poblacion
afectada y mas pobre del Per(, estos son

A) derechos. B) contribuciones. C) subsidios.
D) transferencias. E) tasas.

Solucioén:

Los bonos son subsidios ya que se dan a las personas de menores recursos.

Rpta: C
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4.

El congreso, en abril del 2022 aprobd la a productos basicos, en un
infructuoso intento por bajar los precios del pollo, huevos, leche y harina de trigo

A) exoneracion del ITF B) exoneracion del IGV C) elusion del ISC
D) exoneracion del ISC E) elusion del IGV

La exoneracion tributaria es la exclusion o la dispensa legal de la obligacion tributaria,
establecida por razones de orden publico, econémico o social.
Rpta.: B

Segun la SUNAT, en mayo, la recaudacion del IGV llegé a los S/ 7.091 millones, lo que
representa una contraccion de 12,6 % respecto de mayo del afo pasado. Por su lado,
los ingresos por impuesto a la renta fueron de S/4.205 millones, equivalente a un
descenso de 16,7 %, debido primordialmente a la

A) evasion tributaria. B) exoneracion tributaria. C) presion tributaria.
D) condonacién tributaria. E) elusion tributaria.
Solucion:

La evasion tributaria consiste en evitar el pago de todo o parte de los tributos. Asi,
la evasion fiscal, evasion tributaria o evasion de impuestos es una figura juridica
consistente en el impago voluntario de tributos establecidos por la ley.

Rpta.: A

El Poder Ejecutivo ha enviado al Congreso el Proyecto de Ley de
del Sector Publico, para el ano 2024, por un monto de 235 489 millones de soles.

A) impuestos B) contribuciones C) egresos
D) tasas E) presupuesto
Solucion:

El Poder Ejecutivo envia anualmente al Congreso de la Republica el Proyecto de Ley
de Presupuesto para su evaluacion y posterior aprobacion.
Rpta.: E

El ministro de Economia y Finanzas, anuncié que el Gobierno ampliara la lista de
fertilizantes que no estan gravados con el 18 % de Impuesto General a las Ventas (IGV)
para impulsar el sector agrario en medio de la pandemia por el COVID-19 con lo cual
aumentaran

A) los gastos corrientes. B) los pagos. C) la deuda externa.
D) las irrigaciones. E) las transferencias.
Solucion:

Si no se grava el IGV a los fertilizantes, aumentaran los gastos corrientes.

Rpta.: A
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8. Elsiguiente cuadro muestra los ingresos de dos personas, Pedro y Viadimir, que tienen
ingresos distintos y deben pagar un tipo impositivo también distinto de Impuesto a la

Renta (IR):
Pedro Viadimir
Renta Neta de Trabajo 5UIT 6 UIT
Tasa del IR 8 % 14 %
Monto del impuesto S/ 1980 S/ 4158

De acuerdo a la informacion anterior, el IR es un impuesto

A) condicional. B) regresivo. C) proporcional.
D) selective. E) progresivo.
Solucidn:

El impuesto progresivo es aquel que, a mayor ganancia 0 mayor renta, mayor tasa de
impuestos que debe pagarse sobre el total de la base imponible. En este caso, la base
impositiva de Pedro por su nivel de ingresos paga una tasa impositiva de 8 % mientras
que Vladimir que tiene mas ingresos debe pagar una tasa impositiva mayor.

Rpta: E

Filosofia
LECTURA COMPLEMENTARIA

En el ideal Estado platénico, la busqueda de la justicia es fundamental. Se busca establecer
un orden basado en la igualdad y la dignidad humana, donde cada individuo ocupe el lugar
adecuado en la sociedad. La solidaridad es vista como una virtud esencial, donde los
ciudadanos se apoyan mutuamente y se preocupan por el bienestar colectivo.

En este Estado ideal, la libertad se entiende como la capacidad de vivir de acuerdo con la
naturaleza propia de cada individuo, siempre y cuando no se infrinja el orden establecido por
la justicia. La libertad no es licencia para actuar sin restricciones, sino la posibilidad de
desarrollar las capacidades y potencialidades propias.

La justicia, por su parte, se alcanza cuando cada individuo cumple su papel adecuado en la
sociedad, respetando los derechos y deberes de los demas. Es el equilibrio entre los
intereses individuales y el bien comun. La igualdad se refiere a la igual consideraciéon y
respeto de todos los ciudadanos, sin privilegios ni discriminaciones injustas.

Platon, La republica. Alianza editorial (2014)
De la lectura, identifica los 5 valores éticos fundamentales.

A) Honor, equivalencia, equidad, ayuda mutua, autodeterminacion

B) Respeto, equidad, imparcialidad, cooperacion, autonomia

C) Etica, igualitarismo, imparcialidad, colaboracién, autodeterminacién
D) Dignidad, igualdad, justicia, solidaridad, libertad

E) Integridad, equitatividad, equidad, colaboracion, autonomia

Semana N* 14 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pag. 95



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

Solucioén:
De la lectura podemos extraer los 5 valores éticos fundamentales: dignidad, igualdad,
justicia, solidaridad, libertad.

Rpta: D

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Brayan es un joven que vive en el Rimac, un dia sufrié un asalto a manos de un vecino
suyo, él sabe quién es y donde vive, por €so, en un principio piensa en ir a buscar al
ladrén con sus primos, pero finamente reflexiona y decide ir a denunciar a la policia.
¢ Qué tipo de norma prima en esta situacion?

A) Sancion legal B) Norma moral C) Moralidad juridica
D) Norma juridica E) Sancién moral
Solucioén:

Brayan, a pesar de saber que puede causarle dafo al ladrén, decide no hacerlo y
realizar lo que manda la ley.
Rpta: D

2. Sonia, de 20 anos, sufrié un traumatismo craneoencefalico que le provocé demencia.
A partir de ese suceso, ella toma acciones impensables como salir a |la calle desnuda.
Su familia tuvo que sacarla de la comisaria varias veces. En este caso, ¢qué virtudes
puedes identificar en Sonia?

A) Conciencia moral, libertad moral, norma moral

B) Existe solo una responsabilidad moral en Sonia

C) Conciencia moral, libertad moral, responsabilidad moral
D) La conciencia moral en Sonia es indiscutible

E) Al sufrir de demencia, no es posible encontrar virtudes

Solucioén:
Al ser Sonia una persona que desvaria en sus acciones por una demencia adquirida,
esta no tiene ni conciencia moral, ni libertad moral y, por ende, tampoco
responsabilidad moral.

Rpta: E

3. Te encuentras en un pais extranjero donde la corrupcion es comun. Un oficial de
aduanas te ofrece pasar tus productos sin pagar impuestos a cambio de una suma de
dinero. ¢ Cual de las siguientes opciones es éticamente correcta?

A) Pagar la suma de dinero y pasar los productos ilegales

B) Negarte a pagar y enfrentar las consecuencias legales

C) Denunciar al oficial de aduanas por corrupcion

D) Aceptar la oferta del oficial y luego denunciarlo a las autoridades

E) Contarles a los amigos la posibilidad que tienen al pasar por aduanas

Solucion:
La opcion correcta seria reportar al oficial de aduanas por corrupcion. Participar en
actos corruptos solo perpetua la injusticia y socava la integridad del sistema. Denunciar
la corrupcién es un acto de responsabilidad y promueve la justicia.

Rpta: C
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4,

En un experimento cientifico, se les pidié a las personas que presionen un boton que
infringiria dolor a un sujeto humano para obtener resultados importantes. La mayoria
se nego a hacerlo, pero un grupo de personas presionaron el botoén sin pensarlo y sin
remordimiento. ¢ Cual es la afirmacion correcta?

A) Las personas que presionaron el botén son inmorales.
B) Las personas que presionaron el boton son amorales.
C) La inmoralidad es por falta de conciencia.

D) Los que se negaron a hacerlo son unos inmorales.

E) Los amorales son libres y responsables.

Solucién:
Las personas que presionaron el boton sabian el dano que causarian en otras
personas, eran libres de negarse y aun asi lo hicieron, por ende, son inmorales.

Rpta: A

Diana tras mucho esfuerzo se convirtié en alcaldesa de su ciudad; lo primero que hizo
fue darle puestos de trabajo importantes de la municipalidad a miembros de su familia
para devolverles los favores, sin importarle que habia postulantes preparados para
esos mismos puestos. En esta situacion identifica qué valores éticos fundamentales
fueron vulnerados.

A) La libertad, dado que su familia tiene mas derechos que cualquier persona extrana.

B) La justicia, ya que el puesto de trabajo debi6 darse a la persona mas capacitada.

C) La solidaridad, pues Diana devolvio los favores a las personas mas adecuadas.

D) La dignidad, puesto que toda persona es digna de trabajar en cualquier puesto.

E) La igualdad porque todos debemos tener las mismas oportunidades sin importar la
preparacion.

Solucioén:
Los puestos de trabajo que ganaron los familiares de Diana no fueron por meritocracia,
si no, por una devolucion de favores; esto perjudica a las personas que estan
capacitadas para desempenar ese puesto, por tanto, es injusto.

Rpta: B

Un juez tiene que dictar una sentencia, pero un dia antes recibié un soborno de parte
de la familia del acusado para que se libere de las consecuencias de su delito, esto es
un peligro tanto para la familia de la victima como para la sociedad, ya que el acusado
es parte de una banda criminal organizada.

Del enunciado identifique la afirmacion correcta.

A) El juez es amoral, pues no sabe las consecuencias de sus actos.

B) La familia de la victima esta llena de inmorales que deben tomar conciencia.
C) El juez tiene una moral muy elevada producto que representa la ley.

D) El juez es inmoral, ya que tiene una real conciencia de sus actos.

E) La familia del acusado consta de personas amorales por sobornar al juez.
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Solucion:
Es necesario tener conciencia de los actos para que recaiga la responsabilidad moral
sobre una persona. El juez fue consciente de las consecuencias, aun asi, recibio el
soborno.

Rpta: D

Benito es un estudiante que se preparé muy bien para el examen de matematicas; por
el contrario, sus companeros son holgazanes y no estudiaron para el examen. Benito
quiere pertenecer al grupo de sus companeros, pero para eso, le pidieron que él pase
las respuestas del examen. Benito no esta seguro de hacerlo, ya que sabe que es
injusto tanto para él, como para sus condiscipulos. En esta situacion, ¢qué tipo de
dilema esta enfrentando Benito?

A) Un dilema ético probabilistico sin solucion.

B) Un semi dilema ético real con solucién.

C) Es un dilema ético real con una posible solucion.
D) Un dilema ético hipotético con solucién.

E) Es un dilema ético hipotético sin solucion alguna.

Solucion:
Benito puede decidir entre ayudar o0 no, aunque no ayudar le cueste no pertenecer al
grupo, aun asi, habra elegido la mejor decision.

Rpta: C

Estas en una posicion de liderazgo en tu comunidad y te enfrentas a una decision que
afectara negativamente a un grupo minoritario, pero beneficiara a la mayoria. Segun lo
aprendido en clase ¢ qué afirmacion es correcta?

A) Este es un dilema hipotético, ya que esas cosas no suceden.

B) Los dilemas no tienen solucion; por eso, no es un dilema.

C) Situaciones asi se dan en la vida; por ello, este es un dilema real.
D) Ignorar las preocupaciones de ambos grupos y tomar una decision.
E) Los dilemas se solucionan con el paso tiempo.

Solucion:
En situaciones donde hay conflictos de intereses, es importante considerar los
principios éticos de justicia y equidad. La opcion correcta seria buscar soluciones que
minimicen el impacto negativo en el grupo minoritario mientras se buscan beneficios
para la mayoria. Evidentemente es un dilema real.

Rpta: C
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Fisica
EJERCICIOS DE CLASE

1.  Con respecto al campo magnético, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes
proposiciones:

I.  Sidividimos un iman por la mitad, cada parte tiene un solo polo magnético.
II. Las brujulas se orientan en la direccién de las lineas de induccion magnética.
I1l. En la proximidad de los polos geograficos, es menos intenso que en otras regiones.

A) VVV B) VVF C) VFF D) FVF E) FFV

Solucion:
I.  (F) No existen los monopolos magnéticos.
I (V)
. (F)
Rpta.: D

2. Por dos alambres conductores rectilineos paralelos y muy largos fluye corriente
eléctrica, tal como se muestra en la figura. Si el campo magnético resultante en el P es
nulo, determine la distancia del punto P hacia el alambre con corriente eléctrica 2I.

A) 1,5d
B) 0,5d

31 fai
C)ad

D) 5d

E) 0,3d
Solucion:

e Campo magnético resultante en P es nulo:

* B =By

1o(31) _ p15(2i) (@) By,

d+x X 3'1 TZI = &
3 2 (X) By,

d+x:; n'—-—d-—--o—-_._K ..... ,I.)

3IX=2d+2x=x=2d

Rpta.: C
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3. Unarco de circunferencia y una espira circular de radios 2R y R, respectivamente, se
encuentran sobre un plano, tal como se muestra en la figura. Sil=0,2 Ay R=10 cm,
determine la magnitud del campo magnético resultante en el punto O (centro de la
circunferencia).

A) 95T x107T B) 6,5 x107 T
C)Y1.6m¥10" T D) 8w x107 T
E)45mx107T

Solucion:

o Campo magnético resultante en el punto

1o(21) 47x107" 2x0,2
20" |y 2(0,1)
=B =810 T

eB

= 1(1) i Q 47 %1077 0,2 [§]
WT2.2R |4 \¥ 2(2x0,1) (4
=B, =157 x10 T
® BRes. @ B(z:) \ Bu}
=B. . =65rx10"T

Res.

Rpta.: B

4. Tres particulas ingresan perpendicularmente a una regién con campo magnético
uniforme y homogéneo entrante al plano, tal como se muestra en la figura. Si
despreciamos el peso, indique la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. La particula gz es neutra.
Il. La carga eléctrica q1 es positiva.
lll. La carga eléctrica gs es negativa.

s B
A) VVV -~
’ e LT ® g, ®
B) VVF e e S
C) VFF Qs s :
D) FVF ® " ® Ny O
E) FFV
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Solucién:

I. (V) Una particula eléctricamente neutra no interactia con el campo magnético.
Il. (V) Porlaregla de la mano derecha, la fuerza magnética la desvia hacia arriba por
ser una particula con carga eléctrica positiva.
lll. (V) Por la regla de la mano derecha, la fuerza magnética la desvia hacia abajo por
ser una particula con carga eléctrica negativa.
Rpta.: A

5. Una particula con carga eléctrica g = 2 mC y masa 1 ug ingresa en la ionoésfera con
rapidez constante 100 m/s. Determine el maximo valor de la fuerza magnética que
puede experimentar la particula cuando interactua con un campo magnético terrestre
de magnitud 40 uT.

A) 0,5 uN B) 4 uN C) 2 uN D) 8 uN E) 1 uN

Solucion:
e Lamagnitud de la fuerza magnética:

® Fy..-=qVBSen(0)

Para que la magnitud de la fuerza magnética sea maxima el angulo que forma la
velocidad con el campo magnético terrestre debe ser 90°

F = qVBSen(0)

Mag.

F) = (2x107)(100)(40x107°)Sen(90°)

Mag.
ot =8uN
Rpta.: D

6. En la figura se muestra un alambre conductor recto paralelo al eje z por el cual fluye
corriente eléctrica de intensidad 0,1 A y un campo magnético uniforme de magnitud
10 pT en el plano xz. Si el campo magnético y el conductor forman 37°, determine la
fuerza magnética en un segmento de alambre de longitud 0,5 m.

A) 0,3 pN (-y)
B) 0,3 uN (+x)
C) 0,3 uN (+y)

D) 0,4 uN (-y)

E) 0,3 uN (+2)
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Solucion:

e Lamagnitud de la fuerza magnética:

e Segun la regla de la mano derecha, la fuerza magnética tiene direccion (-y)
Rpta.: A

7. Lafigura muestra un conductor recto y de gran longitud en el eje z por el cual circula
corriente eléctrica de intensidad | = 1,5 A. Si una particula con carga eléctrica
g* = 20 uC pasa por x = +0,1 m con velocidad , determine la magnitud de la fuerza
magnética que actua en ese instante.

T.m
=47 X107 ——
:”0 ™ A

A) 60uN
B) 67uN
C) 307uN
D) 157N

E) 607pN
Solucion:
e Campo magnético en la posicion x = 0,1 m

,
o 1] 4 47x10 " 15

 2nd 27(0,1)
=B=37x10"°T

e Magnitud de la fuerza magnética en la posicion x = 0,1 m

e F,, =qVBSen(0)
Fy, =(204)(10°)(37 x10™*) Sen(90°)

= F,, =607 uN
Rpta.: E

8. Una particula de masa 0,1 ngy carga eléctrica g* = 10 uC es acelerada hasta alcanzar
la rapidez 1,6x10° m/s. Si luego ingresa perpendicularmente a una regién de campo
magnético uniforme de magnitud 80 mT, determine el radio de su trayectoria.

A) 0,5 m B)0,3m C)02m  D)0,01m E) 0,02 m
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Solucién:

La particula cargada eléctricamente describe un MCU:

V2
-.Fm:mac/\aczE

2

qu:mVE
LA
gB
- ]:(0,1x10_9)x10_3](1,6x106) i

(10x10“6)(80x10"3)
Rpta.: C

EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  Una particula con carga eléctrica ingresa en una region de campo magnético B. Indique
la verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

[) La particula describe siempre una trayectoria circular.
Il) La particula se desplaza con velocidad constante.
IIl) Lafuerza magnética es perpendicular a la direccion del campo magnético.

A) VWV B) VFV C) FFV D) VFF E) FFV

Solucién:
hF IDF v
Clave: C

2. La figura muestra parte de un alambre curvilineo sobre un plano por el cual fluye
corriente eléctrica de intensidad I. Si en el punto O, la magnitud del campo magnético
resultante es , determine la intensidad de corriente eléctrica. Considere R = 10 cm.

[»“'0 = 47 x10 7T.Tm
A)2 A
B) 0,2 A
C) 1,5mA
D) 0,4 A
E) 0,21 A
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Solucién:

e Campo magnético resultante en el punto O:

(D) (3] . 3,/
“Bun=3 58 3] Ben=ren
=)""0U)[1] -

B a2R\|8)" ™8R
” BRes. = B(zR)+B(R)
= BRes. — 5“0!
16R
Dato:

r 51
® BRes. — Z-“‘T A BRes. = %pﬁ
- 5 47x1077 |
— 0P =

16(0,1)
1=81=0<02K

Rpta.: B

La figura muestra dos alambres conductores paralelos, rectos y de gran longitud y
separados 5 cm, por el que fluye corriente eléctrica de intensidad |1 = 0,3 A e
I2= 0,2 A. Determine en qué posicién del eje x el campo magnético resultantes es nulo.

A)x=2cm I1|

B) x=6 cm

C)x=3cm

D)x=8cm
E)x=1,5¢cm

Solucion:

En la posicién x = d, el campo magnético es nulo.

+X

T.m
=47 %107 ——
[,uo T A
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*B, =B, . )
“Ul1 — l'lulz .@ .

2nd  2n(5-d) |1‘ ; |z‘
03_ 02 ©

d (5-d) e -
1,5-0,3d=0,2d s o
1,5=0,5d : 5-d

=d=3cm }5Cmi

S X=3cm

Rpta.: C

4. En la figura, se muestran dos alambres conductores rectos y muy largos, ubicados
paralelamente a los ejes z e y. Si la intensidad de corriente eléctrica que fluye por los

alambres es I = +/2 A, determine la magnitud del campo magnético resultante en el
punto P. (P es punto medio entre los alambres conductores)

A) 2 uT

B) 81 uT

C)1.6 T

D) 0,8 uT
E) 8 uT
Solucion:

En el punto P:

M
B = 2nd

.B2 = “’ol
2nd
Los campos magnéticos son perpendiculares:

¢ B, = /B +B?

2 2
B, = (M] J{”_olj
R 2nd 2nd
B. =~/§[ ““I}

2nd
Siendo: I =+/2 Ay d =5 cm (por ser P punto medio)
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B, =\/§[&]

2nd
2| (4nx107)(+2)
o ‘E[ 2n(5x10°?)
=>Bg =8uT

Rpta.: E

5. Una particula electrizada negativamente ingresa en direccion perpendicular con el
campo magnético. En este contexto, indique en cual de los esquemas esta
correctamente expresada la direccion de los vectores v, F, B.

B > x F B
A) B) C)
- —_-
v ] = Y
— -
F F
D) E)
- =l
B v v B
Solucion:
Usando la mano derecha o
F
E' _\r Clave: D

6. Una particula con carga eléctrica ¢* =10uC y masa 2mg se lanza e ingresa
perpendicularmente a un campo magnético homogéneo de magnitud B = 0,2n T.
Despreciando los efectos gravitatorios, determine el tiempo que tarda en describir un
cuarto de su trayectoria circular.

A)2s B)1,5s C)8s D)0,5s E)0,25 s
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Solucion:

Rapidez angular:

_lqB
e(N=——
m
(10x107°)(0,2n)
o= = o= nrad/s

(2x107°)x107

Tiempo para describir la cuarta parte de su trayectoria circular (t = T/4):

2n
*W=—
il
27{_:'_E
T

=T=28a2"MNtx05s
Rpta.: D

7. Lafigura muestra dos conductores rectos, paralelos por los cuales circulan corrientes
eléctricas de igual intensidad. Si la fuerza de atraccion por unidad de longitud entre los
conductores es , determinar la intensidad de la corriente, si la distancia entre ellos es
d=2cm.
A)1A
B)2A

o) iT F» :F Ti

D)3 A

E)0,5A

Solucion

F
o Moo _ Mol gy i

L 2md
47 %1077 i
1x107° = —_—
27(2x10°°)
iZ=1
=% j=1A

Rpta.: A

Semana N* 14 (Prohibida su reproduccion y/o venta) Pdg. 107



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2023-1

Quimica
EJERCICIOS DE CLASE

1. Los compuestos organicos mas simples son aquellos que estan formados unicamente
por carbono e hidrogeno (hidrocarburos), estos han sido y siguen siendo usados como
combustibles, con respecto a los hidrocarburos, seleccione el valor de verdad (V o F)
de las siguientes proposiciones.

I. Los alcanos aciclicos tienen como férmula global CrnH2n+2 y son llamados también
parafinas.

Il. Los alquenos u olefinas poseen al menos un doble enlace, el cual esta formado por
un enlace sigma (o) y dos enlaces pi (),

Ill. Los alquinos poseen al menos dos carbonos con hibridacion sp? y se les denomina
acetilenos.

A) VVF B) VFF C) FFV D) VFV E) VVV

Solucién:

I. VERDADERO. Los alcanos aciclicos o también alcanos lineales o ramificados
poseen una formula global CnHzn+2, mientras que los cerrados tienen como férmula
global CnH2n y asi sean alifaticos o aliciclicos son denominados parafinas.

Il. FALSO. Los alquenos o compuestos olefinicos son aquellos que poseen un doble
enlace formado por un enlace sigma (o) y un enlace pi (n), a su vez, presentan por
lo menos dos carbonos con hibridacién sp? que generan, por lo menos, un enlace
doble.

lIl.FALSO. Los alquinos o compuestos acetilénicos son aquellos que presentan por lo
menos dos carbonos con hibridacion sp que generan, por lo menos, un enlace triple.

Rpta.: B

2. Los alcanos son compuestos que se obtienen principalmente del producto de la
destilacion fraccionada del petréleo, una de las fracciones se denomina querosene
(fraccion que posee alcanos de Ci2 — Cis), el cual es utilizado como combustible de
avion, una muestra de esta fraccion posee compuestos que presentan las siguientes

estructuras:

C C—C—C cC—C

| b) 1 |

a) (I: cl: c—€ C—C=C—C

1

?—C ? C—-C cC—C—C

l |

C C—C C C

Al respecto, seleccione la alternativa que contiene la proposicion correcta.

A) (a) posee siete carbonos en la cadena principal con solo tres sustituyentes.
B) (b) posee solo ocho carbonos en la cadena principal.

C) Ambos compuestos son isomeros.

D) El nombre de (a) es 4 — etil — 4 — isobutil — 2 — metilheptano.

E) El nombre de (b) es 5 — metil — 5 — propilnonano.
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Solucioén:

@
©

5

o

|

O O

I

-0
()

—0

I

I
O

@ |

@
@

|

@ @ |l
@IC

4 — etil — 2,6 — dimetil — 4 — propilheptano 5 — metil - 5 — propilnonano

A) INCORRECTO. El compuesto (a) posee siete carbonos en la cadena principal con
cuatro sustituyentes.
B) INCORRECTO. El compuesto (b) posee nueve carbonos en la cadena principal.
C) INCORRECTO. El compuesto (a) posee como formula global C14Hzo0, mientras que, el
compuesto (b) C13Hzs, por lo tanto, no son isémeros.
D) INCORRECTO. El nombre de (a) es 4 — etil — 2,6 — dimetil — 4 — propilheptano.
E) CORRECTO. El nombre de (b) es 5 — metil — 5 — propilnonano.
Rpta.: E
3. Un halogenuro de alquilo es aquel compuesto que resulta producto de la sustitucion de
uno o mas hidrégenos de un alcano por uno o mas halégenos, con respecto al
1,2 — dicloro — 2 — metilbutano, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes
proposiciones:

I. En el compuesto existen tres carbonos primarios.
II. Su férmula es CH3— CH(CHs) — CHC{— CH2C!.
I1l.Es isémero del 1,3 — dicloro — 2,2 — dimetilpropano.
A) VVF B) VFF C) FFV D) VFV E) VVV
Solucion:
El compuesto es: 1,2 - dicloro — 2 — metilbutano
CHs— CHz— CCY(CHs) — CH:Ct

.  VERDADERO. En el compuesto existen tres carbonos primarios.

II. FALSO. Su formula es CHz — CHz— CC{(CHs) — CH2C{,

Il1l. VERDADERO. Es isomero del 1,3 — dicloro — 2,2 — dimetilpropano.
CH2Ct— C(CHs)2—- CH2Ct, formula global de ambos compuestos CsH10CY2

Rpta.: D
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4. Los cicloalcanos o alcanos ciclicos son hidrocarburos saturados, estos se encuentran
de forma natural en el petroleo y forman parte del esqueleto de muchas hormonas. Con
respecto a dos derivados de cicloalcanos, seleccione la alternativa que contenga a la(s)
proposicion(es) correcta(s).

N
a) | 0, b)

H;C — CH— CH,— CH —CH,

A

I.  Ambos son hidrocarburos aliciclicos saturados.
II. Elnombre de (a) es 2 — ciclopropil — 4 — nitropentano.
Ill. El nombre de (b) es 1,2 — dimetil — 4 — sec — butilciclohexano.

A) Solo | B)lyll C) Solo i D) Iyl E) Solo Iil

Solucion:

NO, 4
5 | 3 2 1
H,C — CH— CH,— CH — CH,

i A
2 — ciclopropil — 4 — nitropentano 4 — sec — butil — 1,2 — dimetilciclohexano

I. INCORRECTO. Ambos compuestos son saturados ya que solo poseen enlaces
simples entre los carbonos que lo forman, pero no son hidrocarburos ya que en el
primero hay atomos de N y O. El unico hidrocarburo aliciclico es (b).

II. CORRECTO. El nombre de (a) es 2 — ciclopropil — 4 — nitropentano.

[Il. INCORRECTO. El nombre de (b) es 4 — sec — butil — 1,2 — dimetilciclohexano.

Rpta.: C

5. Los alquenos son compuestos que poseen al menos un enlace doble, estos se
encuentran en el petréleo, con respecto a los dos compuestos que se muestran:

a) CHz — CH = C(CH3) — CHz2 — CH = CH — CH3
b) CHz = CH — CH2 — CH(CHz3) — CH3

Seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. El compuesto (a) posee cuatro electrones pi (), mientras que, (b) solo dos.
II. Elnombre de (a) es 5 — metilhepta — 2,5 — dieno.
lll. El nombre de (b) es 2 — metilpent — 4 — eno.

A) VFV B) FVF C) FFV D) VFF E) FVV
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Solucion:

1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5
a) CH3—CH=C(CH3) - CH2-CH=CH-CH3s b) CH2=CH - CH2 - CH(CHs) — CHs
3 — metilhepta — 2,5 — dieno 4 — metilpent — 1 — eno

. VERDADERO. El compuesto (a) posee dos enlaces pi, por lo tanto, posee
4 electrones pi (), mientras que, el compuesto (b) posee un enlace pi, por lo tanto,
son dos electrones pi ().

Il. FALSO. El nombre del compuesto (a) es 3 — metilhepta — 2,5 — dieno.

lll. FALSO. El nombre del compuesto (b) es 4 — metilpent — 1 — eno.

Rpta: D

6. Los cicloalquenos son compuestos muy utilizados en una gran variedad de reacciones
guimicas, por ejemplo, son buenos donadores de atomos de hidrégeno. Uno de estos
compuestos se muestra a continuacion:

CH,

CE

Con respecto al compuesto, seleccione la alternativa INCORRECTA.

A) Es un compuesto aliciclico e insaturado.

B) Su nombre es 1 — cloro — 4 — metilciclohexa — 1,3 — dieno.

C) Posee dos enlaces pi (n) y por lo tanto cuatro electrones pi (r).

D) Para la hidrogenacion completa de 1 mol del compuesto se necesitan 4 mol de
atomos de hidrégeno.

E)Si 1 mol del compuesto reacciona con 2 mol de Cé& se formaria el
1,1,2,3 — tetracloro — 4 — metilciclohexano.

Solucion: s CH,

ct-1
2

Su nombre es 1 — cloro — 4 — metilciclohexa — 1,3 — dieno

A) CORRECTO. Es un compuesto aliciclico ya que posee cuatro electrones pi dentro del
anillo y es insaturado por la misma razoén.

B) CORRECTO. Su nombre es 1 — cloro — 4 — metilciclohexa — 1,3 — dieno.

C) CORRECTO. El compuesto posee dos dobles enlaces por lo tanto cuatro electrones
pi ().

D) CORRECTO. Para su hidrogenacion completa se necesitan dos moles de hidrogeno
(Hz2) o cuatro moles de atomos de H.

E) INCORRECTO. Producto de la hidrogenacion de alguenos se producen alcanos y en
este caso como los alquenos estan ramificados seran alcanos ramificados.
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ct 7|
Ct . Ct

Ct
Nombre del compuesto resultante es: 1,1,2,3,4 — pentacloro — 4 — metilciclohexano

Rpta: E

7. Los alquinos son compuestos insaturados que poseen triple enlace (el cual esta formado
por un enlace sigma y dos enlaces pi), el etino (C2Hz2) es uno de los mas importantes y
es el mas abundante. Con respecto al compuesto que se muestra, seleccione el valor
de (V o F) de las siguientes proposiciones:

CH3 CHs
I |
CH3 - C-CH-C=C - CHs
I
CHs

I. El compuesto posee dos carbonos con hibridacion sp?.
Il. El nombre del compuesto es 4,5,5 — trimetilhex — 2 — ino.
I1l. Si se hace reaccionar con un mol de Hz se obtiene el 4,5,5 — trimetilhexano.

A) VFV B) FVF C) FFV D) VFF E) FVV
Solucién:
CHz CHa CHs CHs
| I | |
CH3-C-CH-C=C—-CH: + H) cmmmp CH3 - C -CH-C=C - CHa
6 £ | 4 3 2 1 8 5| El 3 2 1
CHs CHa
45,5 — trimetilhex — 2 — ino 45,5 — trimetilhex — 2 — eno

I. FALSO. El compuesto posee dos carbonos con hibridacion sp.

Il. VERDADERO. El nombre del compuesto es 4,5,5 — trimetilhex — 2 — ino.

lll. FALSO. Si se hace reaccionar con un mol de Hz se obtiene el
4,55 — trimetilhex — 2 — eno.

Rpta: B
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8. Los alqueninos son compuestos que poseen a su vez dobles y triples enlaces, lo cual
los hacen muy reactivos, con respecto al siguiente alquenino sustituido, seleccione la
alternativa correcta.

CH =CH:2
CIC=C-CH(Br)-CH2-C(CH=C-CH - CHaz
CH(Cl)- CH =CH:
A) Su férmula global es: C13H13C{sBr.
B) Es un alquenino con solo siete carbonos en la cadena principal.
C) Sus reacciones mas comunes son de eliminacion.
D) El sustituyente vinil o etenil esta en el carbono seis.

E) Su nombre es: 8-bromo-3,6,10-tricloro—5—etenil-4—metildeca—1,5—dien—9—ino.

Solucion:

CH = CHz2

CIC = C - CH(Br) - CH2 - C(CD) = C - CH - CHs
0 9 8 7 6 5

CH(CE)- CH =CHa:
3 2 1

Nombre del compuesto:
8-bromo-3,6,10-tricloro-5—etenil-4—metildeca—1,5-dien—9—ino

Su férmula global es: C13H14Cl3Br

A) INCORRECTO. Su férmula global es: C13H14C#3Br.

B) INCORRECTO. Es un alquenino con diez carbonos en la cadena principal.

C) INCORRECTO. Generalmente los compuestos insaturados reaccionan mediante
la adicién para su saturacion.

D) INCORRECTO. El sustituyente vinil esta en el carbono cinco.

E) CORRECTO. El nombre del compuesto es :
8 — bromo — 3,6,10 — tricloro — 5 — etenil — 4 — metildeca — 1,5 — dien — 9 — ino.

Rpta.: E
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La gasolina es una mezcla de hidrocarburos liquidos que van desde el Cs hasta el C12,
una forma de aumentar la cantidad de gasolina se da mediante la siguiente reaccion:

CH

CH, CH, 3

CH,—C=CH, + CH,—CH—CH, — > CH;=C—CH,—CH,—CH;—CH,

CH
(a) * ()

Con respecto a los compuestos (a) y (b), identifique la secuencia correcta de verdadero
(V) o falso (F).

I. Elnombre comun del compuesto (a) es isobutano.
Il. Elnombre de (b) es 2,2 - dimetiloctano.
Ill. En el compuesto (b) hay tres carbonos secundarios.

A) VFV B) VVF C) EF¥ D) FVF E) VVV
Solucion:

Carbonos 2°

?u, f"a
CH,—CH—CH, CH;— (lt-—CHz-—- CH,—CH,—CH,
CH,
(a) (b)

2 — metilpropano 2,2 — dimetilhexano
isobutano

) VERDADERO. El nombre comun del compuesto (a) es isobutano.
II) FALSO. El nombre de (b) es 2,2 — dimetilhexano.
IIl) VERDADERO. En el compuesto (b) hay tres carbonos secundarios.
Rpta.: A

2. Los alcanos ramificados son compuestos que aumentan el octanaje de la gasolina, es
decir, hacen que la capacidad antidetonante de la gasolina aumente y el motor de
combustion tenga un mejor desempeno. Al respecto, determine la alternativa que
contenga la formula del 2,2,3 — trimetilpentano y del 3 — etil — 2 — metilpentano
(@) (CHs3)2CH — CH(CHs)2 (b) (C2Hs)2CH — CH(CHs)2
(c) (d) (CH3)3C — CH(CH3) — CH2—CHs

A)ayc B)dyb C)ayb D)dyc E)dya
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Solucion:

a) CHs CHs b)
S
CH: — CH - CH - CH:

2.3 — dimetilbutano

CHs
|
CH3: - CH-CH-CHz2 - CH2 - CHas

CH3 CHz2-CHas
| |

.

CH: —CH - CH — CHz— CHs

3 — etil - 2 — metilpentano

CHs CHsa
d) | |
CHi-C - CH-CH:>-CHa
|

CH:

3 — metilhexano 2,2,3 — trimetilpentano

Rpta: B

3. Los alguenos producto de una reaccion de adicion se pueden saturar, en una reaccion
de hidrogenacion completa cualquier alqueno pasa a ser un alcano, con respecto a los
compuestos () y (Il) presentes en una reaccion de hidrogenacion completa, seleccione
el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

H H,
Hidrogenacion
completa

_

(I (i)

I.  Para hidrogenar por completo un mol del compuesto (I) es necesario dos moles
de atomos de H.
Il. El'nombre de () es 6 — metilciclohexa — 1,4 — dieno.

IIl. El nombre de (ll) es 1 — metilciclohexano.
C) Fvv D) VFF E) FFV

A) FVF B) VVV

Solucion:

3 — metilciclohexa — 1,4 — dieno
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H)
1 i 4
1 — metilciclohexano

I.  FALSO. Para hidrogenar por completo un mol del compuesto (I) es necesario
cuatro moles de atomos de H o dos moles de moléculas de Ha.
II. FALSO. El nombre de (I) es 3 — metilciclohexa — 1,4 — dieno.
lll. VERDADERO: El nombre de (ll) es 1 — metilciclohexano.
Rpta.: E

4. La deshidratacion de alcoholes, se realiza en medio acido generando diferentes
compuestos, tal y como se muestra en la siguiente ecuacion:

H2504 CH, M Ch,  CH,
[ ; N\
CHyCH,CHCH; == c=C + C=C + CH;CH,CH=CII,
| / \ / N
OH H CH; H H (1)

() (1)

Con respecto a los nombres de los compuestos enumerados, seleccione la alternativa
que contiene la (s) proposicion (es) correcta (s).

I.  Elcompuesto (lll) es el but — 1 —eno.
Il. El compuesto (ll) es el trans but — 2 — eno.
lll. El compuesto (I) es el cis but — 2 — eno.

A) Solo | B) I, Iy Il C)Sololyll D)Solollylll E)Sololl
Solucion:
H,50,4 CH, __|| (-]I.; ._(‘lll

CHyCH,CHCH, C=C ' C=C + CHyCH,CH=CH,
OH H CH,4 H H (1)

(1) (1)

transbut—2 —eno. cisbut—2—-eno but—1-—eno

.  CORRECTO. El compuesto (lll) es el but — 1 — eno.
Il. INCORRECTO. El compuesto (ll) es el cis but — 2 — eno.
Ill. INCORRECTO. El compuesto (l) es el trans but — 2 — eno.

Rpta.: A
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5.

Los alquinos no son tan comunes en la naturaleza como los alquenos, pero estan
presentes en algunas plantas, las cuales los utilizan como medio de proteccion contra
depredadores o también contra las enfermedades. Con respecto al compuesto que se
muestra:

CH=C- CH-C=CH

Seleccione la secuencia de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I.  Es un hidrocarburo saturado.

Il. Tiene ocho enlaces o (C-C) y ocho electrones .
Ill. Su férmula global es CsHs.

IV. Su nombre es: 3 — ciclopropilpenta — 1,4 — diino.

A) VVVF B) VFVF C) VVFF D) FVVV E) FVFV
Solucion:

5 4 3 2 1
CH=C-CH-C=CH

3 — ciclopropilpenta — 1,4 — diino

I.  FALSO. La férmula corresponde a un hidrocarburo insaturado.
Il. VERDADERO. Tiene ocho enlaces o (C-C) y ocho electrones .
Ill. VERDADERO. Su formula global es CsHs .
IV. VERDADERO. Su nombre es: 3 — ciclopropilpenta — 1,4 — diino.
Rpta: D

Los alqueninos o eninos son compuestos muy reactivos ya que poseen dobles y triples
enlaces, con respecto al siguiente compuesto, seleccione la secuencia de verdad (V o
F) de las siguientes proposiciones:

CH, CH,

I. La cadena principal posee 7 carbonos.

Il. Pararealizar la hidrogenacion completa de un mol de compuesto se necesitan seis
moles de moléculas de Ha.

Il El nombre del compuesto es 3 — etenil — 5 — etinilhept— 5 — en — 1—ino.

A) VVF B) FVWV C) FFF D) FVF E) VFF
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Solucion:

|.  VERDADERO. La cadena principal posee 7 carbonos.
Il. VERDADERO. El compuesto posee 6 enlaces n por lo cual requiere 6 mol de
moléculas de Hz por cada mol de molécula del compuesto.
[ll. FALSO. El nombre del compuesto es 3,5 — dietinilhepta — 1,5 — dieno.
Rpta.: A

Biologia

EJERCICIOS DE CLASE

1. Las esponjas son un grupo de animales acuaticos que carecen de organizacion tisular
y por lo tanto carecen de tejidos, érganos y sistemas. Debido a ello su digestion es
netamente intracelular, la cual se inicia en

A) los porocitos. B) el 6sculo. C) las espiculas.
D) los coanocitos. E) el espongiocele.
Solucion:

Las esponjas tienen digestiéon intracelular que se lleva a cabo en cada célula de su
cuerpo. Las células que capturan el alimento e inician la digestion intracelular se
denominan coanocitos. Esta digestion es parcial, y luego continua en el resto de las
células.

Rpta.: D

2. Martin encontré en la arena de la playa un organismo gelatinoso de color anaranjado
intenso. Por curiosidad lo movié con su pie, y al poco tiempo sintié ahi un gran dolor,
con picazén y enrojecimiento. Considerando que el organismo es un cnidario, los
sintomas de Martin son consecuencia del contacto con los

A) nematocistos. B) coanocitos. C) porocitos.
D) ambulacros. E) cilios.
Solucion:

La epidermis de los cnidarios presenta cnidocitos, células que contienen una estructura
subcelular denominada nematocisto. Al presionar el cnidocito, el nematocisto es
disparado para penetrar o adherirse a la superficie de la presa, por medio de un
filamento, el cual luego libera una toxina que provoca dolor, picazén y enrojecimiento.

Rpta.: A
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3.

Las tenias y planarias son gusanos con caracteristicas en comun que los ubican en el
Phylum Platyhelminthes. Sin embargo, destaca entre ellos una notable diferencia ya
que la

A) planaria presenta sistema circulatorio.

B) tenia posee dimorfismo sexual.

C) tenia presenta nefridios en su cuerpo.

D) planaria tiene sistema digestivo completo.
)

Solucion:
Los platelmintos carecen de sistema circulatorio, poseen protonefridios en su sistema
excretor, son hermafroditas y algunos tienen sistema digestivo incompleto como la
planaria, pero otros, como la tenia, carecen de sistema digestivo, de modo que se
nutre por absorcion.

Rpta.: E

Cierta plantacion de soya se ha visto afectada por la presencia de un parasito que
afecta la absorcion a nivel de la raiz de la planta. Este parasito es microscopico, de
cuerpo cilindrico, sin segmentacién corporal, cubierto por una cuticula, con sistema
digestivo completo y simetria bilateral. Segun estas caracteristicas se trataria de un

A) platelminto. B) nematodo. C) ctenoforo.
D) anélido. E) quilépodo.
Solucion:

Los nematodos son tanto de vida libre como parasitos (de plantas y animales).
Presentan cuerpo cilindrico no segmentado, cubierto por una cuticula, sistema
digestivo con boca y ano, y la mayoria tienen los sexos separados en individuos
diferentes.

Rpta.: B

En un estudio realizado en el santuario nacional los Manglares de Tumbes, un
ecosistema de la orilla marina, se analizé la diversidad de los poliquetos, reportandose
la presencia de 57 especies. Senale, qué caracteristicas relacionadas con el habitat y
su estructura permite identificarlos como poliquetos.

) Marinos, con cuerpo globoso y presencia de dos tentaculos
) Dulceacuicolas, con cuerpo segmentado y simetria radial
) Terrestres, con sistema digestivo completo y radula
) Marinos, con el cuerpo segmentado y numerosos apéndices
E) Terrestres, con cuerpo aplanado y simetria bilateral

A
B
C
D

Solucion:
Los poliquetos pertenecen al Phyllum Annelida. Son marinos, su cuerpo es
segmentado y con apéndices laterales, son dioicos, con respiracion branquial y
cutanea, simetria bilateral, circulacion cerrada y presencia de nefridios.

Rpta.: D
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6.

Emerita analoga, conocido como «muy muy» en el Peru, es un pequeno cangrejo de
arena, que, al igual que el camaron de rio, es sometido a sobreexplotacion para uso
gastronomico. ¢;Qué alternativa indica una caracteristica anatomica comun entre
ambos organismos?

A) Cuerpo con cabeza, térax y abdomen B) Presentan cinco pares de patas.
C) Su sistema digestivo es incompleto. D) Presentan respiracion pulmonar.
E) Su sistema circulatorio es cerrado.

Solucion:
El «muy muy» al ser un cangrejo pertenece a la clase Malacostraca (crustacea), al igual
que el camaron de rio. Estos crustaceos tienen el cuerpo dividido en cefalotérax y
abdomen, cinco pares de patas, respiracion branquial, sistema circulatorio abierto,
sistema digestivo completo y sexos separados.

Rpta.: B

El Phylum Echinodermata incluye invertebrados con espinas en la superficie del
cuerpo, la mayoria simetria pentarradial, y locomocién por pies ambulacrales; sin
embargo, algunos se diferencian mucho del resto, ya que ademas poseen un cuerpo
blando y alargado, con tentaculos que rodean a la boca, estos equinodermos se
denominan

A) estrellas de mar. B) peines de mar. C) erizos de mar.
D) balanoglosos. E) pepinos de mar.
Solucion:

Los pepinos de mar pertenecen al Phylum Echinodermata, comparten varias
caracteristicas con el resto del phylum, pero a diferencia del resto, poseen un cuerpo
alargado y blando, con tentaculos para alimentacion, que rodean a la boca.

Rpta.: E

La mayoria de los moluscos presentan una concha externa formada por carbonato de
calcio, el cual es secretado por glandulas de un érgano que se encuentra en la region
dorsal del cuerpo y se denomina

A) pie muscular. B) glandula coxal. C) manto.
D) mastax. E) valva.
Solucion:

El manto o palio se ubica en la pared del cuerpo que cubre la masa visceral. En su
borde presenta glandulas encargadas de secretar carbonato de calcio para conformar
la concha del molusco.

Rpta.: C

La raya es un pez que pertenece a la clase Elasmobranchii, que normalmente vive en
los fondos arenosos. ¢, Qué caracteristica presenta, que la diferencia de los peces de la
clase Actinopterygil?

A) Vejiga natatoria B) Respiracion branquial
C) Esqueleto cartilaginoso D) Aletas dorsal y caudal
E) Sistema digestivo completo
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10.

11.

12.

Solucion:

La clase Elasmobranchii corresponde a los peces con esqueleto cartilaginoso. Aqui
se encuentran tiburones, tollos y rayas. La clase Actinopterygil corresponde a los peces
con esqueleto éseo.

Rpta.: C

En ciertos animales como aves y reptiles encontramos la membrana nictitante, un
organo cuya funcion es proteger

A) los genitales externos. B) la mucosa olfatoria.
C) el vitelo del huevo. D) la superficie corporal.
E) el globo ocular.

Solucioén:
La membrana nictitante, o «tercer parpado», se presenta en animales como aves y
reptiles. Es un parpado accesorio translucido que se cierra para proteger al globo
ocular y humectarlo por debajo de los parpados principales, mientras se mantiene la
visibilidad.

Rpta.: E
Ana buceaba en el océano y de pronto visualizé unos organismos adheridos a una roca,

tenian el cuerpo cilindrico y cubierto con una tunica, ademas de mostrar dos orificios o
sifones. Por tales caracteristicas, estos organismos se tratarian de

A) ascidias. B) anfioxos. C) rotiferos.
D) hidras. E) actinias.
Solucion:

Las ascidias o tunicados son animales marinos del subphyllum Urochordata. Los
adultos son sésiles y presentan el cuerpo con forma de barril y rodeado de una tunica,
también presentan dos sifones para alimentarse por filtracion.

Rpta.: A

El phylum Tardigrada incluye animales microscopicos con una fascinante resistencia a
condiciones extremas como el espacio exterior, altos niveles de radiacion, y pueden
mantenerse en animacion suspendida, sin agua, por varios anos. Si poseen una
cuticula no quitinosa, con sexos separados y algunos ponen sus huevos cuando mudan
de cuticula, entonces los podemos considerar

A) oviparos y dioicos. B) hermafroditas.
C) organismos monoicos. D) con exoesqueleto.
E) con reproduccion asexual.

Solucién:
Los animales que producen huevos para liberarlos al medio ambiente se denominan
oviparos, mientras que aquellos animales cuyos sexos estan separados en diferentes
individuos se denominan dioicos.

Rpta.: A
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13.

14.

18.

Hace unos 6000 anos se inicio, en el Perud, la domesticacion de animales endémicos
de la region, cuyos principales usos fueron como fuente de proteinas y animales de
carga. Hoy en dia, el consumo de su carne, fresca y seca no es muy comun, por los
escasos centros especializados en la venta de esta carne. El animal referido en el texto
es

A) el cerdo. B) el burro. C) el cuy.
D) la nutria. E) la llama.
Solucioén:

La llama ha sido utilizada desde tiempos prehispanicos en nuestro pais para la
obtencion de carne, para transporte y para aprovechar su fibra en la produccion textil.

Rpta.: E

En la costa norte del Peru, la intensa caceria y desmedida pérdida de habitat ha
reducido la poblacion de cierto animal, colocandolo en una situacion donde corre
peligro inmediato de desaparecer o en peligro de extincion, mientras los factores que
la amenazan no cambien. Identifique el animal ubicado en esta categoria de amenaza.

A) Chinchilla B) Taricaya C) Machin blanco
D) Pava de ala blanca E) Guanay
Solucion:

Una especie animal en peligro inmediato de desaparecer se ubica en la categoria de
en peligro critico de extincion. En esa situacion se encuentra la pava de ala blanca.

Rpta: D

Chinchilla chinchilla «chinchilla» es un animal que, en el Perd, se ha registrado como
extinto en su ambiente natural. Este animal pertenece a la clase

A) Amphibia. B) Chilopoda. C) Mammalia.
D) Diplopoda. E) Reptilia.
Solucion:

Chinchilla chinchilla es un roedor endémico del sur de la region andina. Pertenece a la
clase Mammalia.
Rpta.: C
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